
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

तंत्रिकीय नियंत्रण एवं समन्वय

Ordinary Thinking Objective Questions मानव में

के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र का विकास

1. निम्न में एक मायलिन आवरण के  निर्माण में आवश्यक

होता है ।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ymol6qGzbY2s


Ordinary Thinking Objective Questions पाचन तंत्र

A. जिं क

B. सोडियम

C.   लोहा

D. फॉस्फोरस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ymol6qGzbY2s


1.  स्तनियों का मस्तिष्क उभयचरों से भिन्न होता है क्योंकि

इनमें पाया जाता है

A. घ्राण पिण्ड

B. हाइपोथेलेमस 

C. कॉर्पस कै लोसम

D. सेरीबेलम 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9yKlgHGjnCIz
https://dl.doubtnut.com/l/_V97EQQVsSHC8


2. मस्तिष्क है 

A. एक्टोडर्मल

B. मीजोडर्मल 

C. एण्डोडर्मल

D. मेसएण्डोडर्मल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  जन्म के  बाद किसमें विभाजन बन्द हो जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_V97EQQVsSHC8
https://dl.doubtnut.com/l/_laJ0m01iwU2h


A. न्यूरॉन

B. ग्लियल कोशा 

C. एपीथीलियल कोशा 

D. यकृ तीय कोशा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. शरीर की सबसे बड़ी कोशिका है ।

A. न्यूरॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_laJ0m01iwU2h
https://dl.doubtnut.com/l/_WlgsJxwwj9DX


B. ग्लियल कोशा 

C. एपीथीलियल कोशा 

D. यकृ तीय कोशा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. मनुष्य की द्वितीय क्रे नियल तन्त्रिका का उद्गम होता है

A. आँख की सीलियरी पेशी से

B.   के वल रेटिना से 

https://dl.doubtnut.com/l/_WlgsJxwwj9DX
https://dl.doubtnut.com/l/_3lvhccQKMvLC


C. रे टिना व लैन्स से

D.   आँख की ऑक्यूलर पेशी से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. मेंढ़क की दूसरी कपालीय तंत्रिका वितरित होती है 

A. आँख की सीलियरी पेशी से

B.   के वल रेटिना से 

C. रे टिना व लैन्स से

https://dl.doubtnut.com/l/_3lvhccQKMvLC
https://dl.doubtnut.com/l/_4KevTWotYdCy


D.   आँख की ऑक्यूलर पेशी से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. मेंढक में अनुकं पी व कें द्रीय तंत्रिका तंत्र के  गेंग्लिया किससे

उत्पन्न होते है

A. न्यूरल कोशिका 

B. नॉटोकॉर्डल कोशिका 

C. न्यूरल प्लेट कोशिका 

https://dl.doubtnut.com/l/_4KevTWotYdCy
https://dl.doubtnut.com/l/_LBPQyHYW3ZnY


D. न्यूरल क्रे स्ट कोशिका 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. तनाव की स्थिति में कौन क्रियाशील रहता है 

A. अनुकम्पी तंत्रिका तंत्र 

B. परानुकम्पी तंत्रिका तंत्र 

C. सोमेटिक

D. सम्पूर्ण स्वायत्त तंत्रिका तंत्र 

https://dl.doubtnut.com/l/_LBPQyHYW3ZnY
https://dl.doubtnut.com/l/_Tq7VQOvgR5Fa


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. स्वायत्त तंत्रिका तंत्र किसके  ऊपर नियंत्रण रखता है

A. प्रतिवर्ती क्रियाओं पर 

B. कं कालीय पेशियों पर 

C. संवेदी अंगों पर 

D. आंतरिक अंगों पर 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_Tq7VQOvgR5Fa
https://dl.doubtnut.com/l/_sA2VaOFjjEWQ


वीडियो उत्तर देखें

10. दिया गया चित्र मानव शरीर के  भागों को दर्शाता है।

के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र से संबंधित संरचनाओं को कौन सी

संख्या द्वारा दर्शाया गया है 

https://dl.doubtnut.com/l/_sA2VaOFjjEWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IjbKkhIPf7wn


Ordinary Thinking Objective Questions तंत्रिका तंत्र

के  भाग

A. 3 तथा 4

B. 1 तथा 4 

C. 2 तथा 3

D. 1 तथा 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IjbKkhIPf7wn


1. मनुष्य में निम्न में से कौनसी कपाल तंत्रिका शरीर सन्तुलन

से सम्बन्धित होती है

A. VI

B. VII 

C. VIII

D. IX

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jnielBEIfeoV
https://dl.doubtnut.com/l/_a3wePGdIlTJn


2. ANS में सम्पेथेटिक गेंग्लिया के  कितने युग्म होते हैं ।

A. 10

B. 12

C.   22

D. 31

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a3wePGdIlTJn


3.   किसी व्यक्ति की एक दुर्घटना में स्मृति खत्म हो जाती है

तो निम्न में से एक अंग दुर्घटनाग्रस्त हुआ होगा

A. डाइएनसिफे लॉन 

B. मेड्युला ऑब्लोंगेटा 

C. सेरीबेलम

D. सेरीब्रम 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBU57Gk3FePl
https://dl.doubtnut.com/l/_WTV1rhuJK2U2


4. पश्च मस्तिष्क में कौन-कौन से भाग होते हैं

A. पोन्स + सेरीबेलम 

B. हाइपोथैलेमस + सेरीबेलम 

C. मेड्युला ऑब्लोंगेटा + सेरीबेलम 

D. मेड्युला ऑब्लोंगेटा + सेरीबेलम + पोन्स 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WTV1rhuJK2U2


5. मस्तिष्क के  निम्नलिखित क्षेत्रों में से कौन सा क्षेत्र उसके

कार्य के  साथ सही प्रकार से मेल नहीं खाता है

A. सेरीबेलम – भाषा समझना 

B. कॉपर्स कै लोसम - बाएँ  और दाएँ  सेरीब्रल कॉर्टेक्स के

मध्य संयोजन 

C. सेरीबम – परिकलन और चिंतन

D. मेडूला ऑब्लॉन्गेटा - समसथापन नियंत्रण 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9UTM8GjfPfcv


6. प्रतिवर्ती क्रिया के  लिये निम्न में से कौन उत्तरदायी होता है

A. संवेदी तंत्रिकायें 

B. मोटर तंत्रिकायें 

C. अनुकम्पीय तंत्रिका तंत्र 

D. के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9UTM8GjfPfcv
https://dl.doubtnut.com/l/_8hWRjBg9ifvd


7. मनुष्य में स्पाइनल तंत्रिकाओं की संख्या होती है

A. 31 जोड़ी

B. 12 जोड़ी 

C. 29 जोड़ी

D. 32 जोड़ी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFcRSe4KcCJv


8. नेत्र गोलक की गतियों से निम्न में से कौनसी कपाल

तंत्रिकाएं  सम्बन्धित होती है

A. ऑप्टिक, ओकू लोमोटर, एब्ड्यूसेन्स 

B. ओकू लोमोटर, एब्ड्यूसेन्स, ट्रो क्लियर 

C. ट्रो क्लियर, एब्ड्यूसेन्स, ऑप्टिक

D. एब्ड्यूसेन्स, ऑप्टिक, ट्रो क्लियर, ओकू लोमोटर

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f6bHNW4PAJqM
https://dl.doubtnut.com/l/_eNGXGIekdrEr


9. सबसे छोटी तंत्रिका का नाम है

A.   ट्रॉ क्लियर

B. ओप्थेलेमिक 

C. ऐब्ड्यू सेन्स

D. वेगस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eNGXGIekdrEr


10.   सिम्पैथेटिक तंत्रिका तंत्र के  पोस्टगैंग्लियोनिक तंत्रिका

तन्तु क्या होते हैं

A. एड्री नेर्जिक

B. कोलीनेर्जिक 

C. दोनों (a) और (b)

D.   उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OLnoq8hsM19l
https://dl.doubtnut.com/l/_0LQqH5m3PUMl


11. मस्तिष्क को सहारा और पोषण प्रदान करने वाली

कोशिकाएँ  कौनसी हैं

A. इपेंडॉयल कोशिकाएँ  

B. ग्लिअल कोशिकाएं 
 

C. एस्ट्रोसाइट्स

D. ओलिगोडेन्ड्रो साइट्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0LQqH5m3PUMl


12. मस्तिष्क की गुहाओं को आरतरित करने वाली

कोशिकाओं को कहते है

A. इपेनडायमल कोशिकाएँ  

B. माइक्रोग्लिया 

C. एस्ट्रोसाइट्स

D. ओलिगोडेन्ड्रो साइट्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yhtpwdDdJw14
https://dl.doubtnut.com/l/_cPhIKis8CMHA


13. सिम्पेथेटिक तंत्रिका तंतु की उत्पत्ति तथा उनके  गेंग्लिया

की स्थिति ज्ञात कीजिए 

A. वे स्पाइनल कोर्ड के  थोरेको-लूम्बर क्षेत्र से उत्पन्न होते

है तथा वर्टीबल कॉलम के  समीप गेंग्लिया का निर्माण

करते हैं

B.    वे स्पाइनल कोर्ड के  थोरेको-सरवाइकल क्षेत्र से

उत्पन्न होते है तथा वर्टीबल कॉलम के  समीप गेंग्लिया

का निर्माण करते हैं 

C. वे स्पाइनल कोर्ड के  क्रे नियो-सेक्रल क्षेत्र से उत्पन्न होते

है तथा इफे क्टर अंग के  बहुत समीप गेंग्लिया का

https://dl.doubtnut.com/l/_cPhIKis8CMHA


निर्माण करते हैं 

D. वे स्पाइनल कोर्ड के  थोरेको-लूम्बर क्षेत्र से उत्पन्न होते

है तथा इफे क्टर अंग के  बहुत समीप गेंग्लिया का

निर्माण करते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. मनुष्य में आंतरांगों (Visceral organs) का

तंत्रिकोत्तेजन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_cPhIKis8CMHA
https://dl.doubtnut.com/l/_57wJyFN70c6w


A. अनुकम्पी व परानुकम्पी तंत्रिकाओं द्वारा और

अनैच्छिक 

B. अनुकम्पी तंत्रिकाओं द्वारा और ऐच्छिक 

C. अनुकम्पी व परानुकम्पी तंत्रिकाओं द्वारा और ऐच्छिक

D. परानुकम्पी तंत्रिकाओं द्वारा और ऐच्छिक 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. मस्तिष्क का तृतीय वेण्ट्री कल स्थित होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_57wJyFN70c6w
https://dl.doubtnut.com/l/_R0TdGaJTSLYw


A. टेलेनसेफे लॉन के  आधार पर 

B. मेटेनसेफे लॉन की छत (Roof) पर 

C. डाइऐनसेफे लॉन की छत (Roof) पर

D. माइलेनसेफे लॉन के  आधार पर 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. शुद्ध मोटर क्रे नियल तंत्रिका है

A. फे शियल

https://dl.doubtnut.com/l/_R0TdGaJTSLYw
https://dl.doubtnut.com/l/_HUTwFt7eqdHG


B. वेगस 

C. ट्रा ईजेमिनल

D. स्पाइनल एसेसरी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. मोनरो का छिद्र किसके  मध्य पाया जाता है 

A. द्वितीय एवं तृतीय वेण्ट्री कल के  

B. डायोसील एवं मेटासील के  

https://dl.doubtnut.com/l/_HUTwFt7eqdHG
https://dl.doubtnut.com/l/_VaeXIjKOZOO7


C. राइनोसील एवं डायोसील के

D. तृतीय एवं चतुर्थ वेण्ट्री कल के  

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. मस्तिष्क का हाइपोथैलेमस सम्मिलित नहीं होता है 

A. सोने -- जागने के  चक्र में

B.   ओसमोरेगुलेशन तथा प्यास में 

C. तापमान नियंत्रण में 

https://dl.doubtnut.com/l/_VaeXIjKOZOO7
https://dl.doubtnut.com/l/_64e0kC7Pd2Iw


D. पेशीय गति की परिशुद्धता में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. सही जोड़ी बनाइये 

A. A-4, B-1,C-3,D-2,E-5 

https://dl.doubtnut.com/l/_64e0kC7Pd2Iw
https://dl.doubtnut.com/l/_z5LzyOBOVYGE


B. A-5, B-3,C-1,D-4,E-2 

C. A-3,B-4,C-2, D-5,E-1 

D. A-5, B-4,C-1,D-2,E-5 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. एक मायलिनेटेड तंत्रिका में दो समीपस्थ मायलिन शीथें,

किन अवकाशों द्वारा पृथक्कृ त रहती हैं

A. रेनवियर का नोड 

https://dl.doubtnut.com/l/_z5LzyOBOVYGE
https://dl.doubtnut.com/l/_mZcRbegnICfT


B. साएनेप्टिक क्लेक्ट 

C. स्वान कोशिका

D. साएनेप्टिक नोव 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से कौनसी सेरीबेलम में शाखान्चित संरचना होती

है

A. आर्वर विटी

https://dl.doubtnut.com/l/_mZcRbegnICfT
https://dl.doubtnut.com/l/_dlvKj0EoJZqp


B. आरबोरियल 

C. आर्के न्ट्रॉ न

D. एरीओल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. जीवन का वृक्ष है

A. आर्वर विटी

B. आरबोरियल 

https://dl.doubtnut.com/l/_dlvKj0EoJZqp
https://dl.doubtnut.com/l/_kA9r9kELWUb5


C. आर्के न्ट्रॉ न

D. एरीओल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. दिया गया आरेख मानव मस्तिष्क का है 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_kA9r9kELWUb5
https://dl.doubtnut.com/l/_kXMx1Y3zJUNw


मस्तिष्क का कौन सा नामांकित भाग इंटेलीजेंस तथा

याद्दाश्त को नियंत्रित करता है

A. IV

B. III.

C. II

D. I 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kXMx1Y3zJUNw


24. शुद्ध मोटर तंत्रिका कौनसी होती है-

A. ऑप्टिक

B. एबड्यूसेन्स 

C. ओप्थेल्मिक

D. पेलेटिनस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KRia8WFAYBfN


25. पिटुईसाइट्स का नियंत्रण किसके  द्वारा होता है 

A. एडीनोहाइपोफाइसिस 

B. हाइपोथेलेमस

C. न्यूरोहाइपोफाइसिस 

D. दोनों (a ) तथा (c )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YPAKRomuujgt


26. निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है

A. न ही हार्मोन्स, तंत्रिकीय क्रियाओं को नियंत्रित करते हैं

और न ही तंत्रिकाएं  अन्तःस्त्रावी क्रियाओं को नियंत्रित

करती हैं 

B. अन्तःस्त्रावी ग्रंथियों तंत्रिकीय क्रियाओं को नियंत्रित

करती हैं जबकि इसका विपरीत सही नहीं है 

C. न्यूरॉनन्स अन्तःस्त्रावी ग्रंथियों को नियंत्रित करती हैं

जबकि इसका विपरीत सही नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_Xc7ZwlyaNJuX


D. अन्तःस्त्रावी ग्रन्थियां तंत्रिकीय क्रियाओं को नियंत्रित

करती हैं तथा तंत्रिका तंत्र अन्तःस्त्रावी ग्रंथियों को

नियन्त्रित करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न आरेख मानव मस्तिष्क का पार्वीय दृश्य है, इसके

भागों को अंग्रेजी वर्णों द्वारा दर्शाया गया है। सही उत्तर का

चयन कीजिए जिसमें इन वर्गों को उनके  द्वारा प्रदर्शित भागों

https://dl.doubtnut.com/l/_Xc7ZwlyaNJuX
https://dl.doubtnut.com/l/_u1AU5GKkjYra


के  साथ ठीक प्रकार से सुमेलित किया गया हो  

A.   A - फ्रन्टल लोब, B – टेम्पोरल लोब, C - सेरेबेलम,

D - मेड्युला ऑब्लोंगेटा, E- पेराइटल लोब 

B. A - टेम्पोरल लोब, B - पेराइटल लोब, C - सेरेब्रम, D

- मेड्युला ऑब्लोंगेटा, E- फ्रन्टल लोब 

https://dl.doubtnut.com/l/_u1AU5GKkjYra


C. A - फ्रन्टल लोब, B - टेम्पोरल लोब, C - सेरेब्रम, D -

मेड्युला ऑब्लोंगेटा, E-ऑक्सीपिटल लोब

D. A - टेम्पोरल लोब, B - पेराइटल लोब, C - सेरेबेलम,

D - मेड्युला ऑब्लोंगेटा, E- फ्रन्टल लोब. [NCERT]

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28.  पेरासिम्पेथेटिक गैंग्लिया पाए जाते हैं ।

A. सिर तथा गर्दन में 

https://dl.doubtnut.com/l/_u1AU5GKkjYra
https://dl.doubtnut.com/l/_8qCHqOyCQPjO


B. पार्श्व गैंग्लिया की श्रृंखला में

C.    स्पाइनल कोर्ड के  थोरेसिक तथा लम्बर क्षेत्र के  ग्रे

पदार्थ में

D. उपरोक्त सभी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8qCHqOyCQPjO


29.  निग्न चित्र का अध्ययन कर ‘’A’’ की पहचान कीजिए  

A. मेड्युला ऑब्लोंगेटा 

B. सेरेबेलम 

C. मध्य मस्तिष्क

D. पॉन्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_Iu8jMCjZvkLG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. रक्त-मस्तिष्क अवरोध का निर्माण होता है 

A. माइक्रोग्लियल कोशिकाओं द्वारा 

B. एस्ट्रोसाइट्स द्वारा 

C. ऑलिगोडेण्ड्रो साइट्स द्वारा

D. एपेनडायमल कोशिकाओं द्वारा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Iu8jMCjZvkLG
https://dl.doubtnut.com/l/_BtaWO8bQF0OZ


वीडियो उत्तर देखें

31.   निम्न में से कौन-सी क्रे नियल तंत्रिका हृदय, आमाशय

तथा फे फड़ों को उत्तेजित करती है

A. वेगस

B. एसेसरी 

C. ट्रा ईजेमिनल

D. ट्रॉ क्लियर 

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_BtaWO8bQF0OZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uhPsQXmmzoyv


वीडियो उत्तर देखें

32. कौनसी क्रे नियल तन्त्रिका मिश्रित होती है 

A. वेगस

B. एसेसरी 

C. ट्रा ईजेमिनल

D. ट्रॉ क्लियर 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uhPsQXmmzoyv
https://dl.doubtnut.com/l/_4Qt6EcyIrAzA
https://dl.doubtnut.com/l/_blO07SB15qpZ


33. अनुकम्पीय तंत्रिका तंत्र (PNS) निम्न में से किसकी क्रिया

में वृद्धि करता है

A. आहारनाल, आयरिस एवं मूत्राशय 

B. हृदय, एड्री नल एवं स्वेद ग्रंथि

C.   हृदय, अग्न्याशय एवं अश्रु ग्रंथि

D. अश्रु ग्रंथि एवं स्वेद ग्रंथि 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_blO07SB15qpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Pg51HBw6jERM


34. तंत्रिका की वह पट्टी जो कि खरगोश में प्रमस्तिष्कीय

अर्द्धाशों के  संयोजन का कार्य करती है 

A. कॉर्पस कै लोसम 

B. कॉर्पस एल्बीके न्स 

C. कॉर्पस स्ट्रे टम

D. कॉर्पस स्पोजिओसम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pg51HBw6jERM


35. ताप नियन्त्रण के न्द्र किस भाग में स्थित होता है

A. मेरूरज्जु

B. पीयूष काय 

C. सेरीबेलम

D. हाइपोथैलेमस 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TYhtYk22YdJc


36. ताप नियंत्रण, नियमन व रक्त शर्क रा नियमन किसका

कार्य होता है

A. मेरूरज्जु

B. पीयूष काय 

C. सेरीबेलम

D. हाइपोथैलेमस 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UkSp4cBNhMka
https://dl.doubtnut.com/l/_OFhYjAI6N4e3


37. मानव के  मस्तिष्क के  किस क्षेत्र में भूख एवं संतृप्ति के

के न्द्र स्थित होते हैं

A. प्रमस्तिष्क गोलार्द्ध

B. अनुमस्तिष्क

C. मेड्यूला ओब्लॉगेटा

D. हाइपोथैलेमस 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OFhYjAI6N4e3


38. निसिल कण उपस्थित होते हैं ....... में तथा ये ....... के  बने

होते हैं

A. पेशीय कोशाओं, DNA 

B. मास्ट कोशिकाओं, RNA

C. ओस्टिओसाइट्स, DNA 

D. न्यूरॉन, RNA 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LCOzVlR8kpXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgniBaMlvAJF


39. विकास के  समय मस्तिष्क का कौन-सा भाग आकर में

सर्वाधिक बढ़ता है-

A. मध्य मस्तिष्क

B. अग्र मस्तिष्क 

C. पश्च मस्तिष्क

D. उपरोक्त सभी 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgniBaMlvAJF


40. कं कालीय माँसपेशियों को नियंत्रित करती है

A.   सिम्पेथेटिक नर्व 

B. पेरासिम्पेथेटिक नर्व 

C. सोमेटिक नर्व

D. ऑटोनोमिक नर्व 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cg1PQQ4i6WrN


41. निम्नलिखित में से किस एक संरचना को, उसके  पाये

जाने वाले स्थान तथा उसके  कार्य के  साथ सही मिलाया गया

है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uS10mk9pXF1h


42.  दृष्टि संबंधी, टेक्टिल तथा श्रवण संबंधी आवेग प्राप्त होते

हैं

A. पेरीफे रल तंत्रिका तंत्र में

B.   कार्पस के लोसम में 

C. लिम्बिक तंत्र में 

D. मध्य मस्तिष्क में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jMWxDisDasYP
https://dl.doubtnut.com/l/_Oro7CMVtkpU6


43. क्रू रा सेरीब्राई किसमें उपस्थित होती है । 

A. पेरीफे रल तंत्रिका तंत्र में

B.   कार्पस के लोसम में 

C. लिम्बिक तंत्र में 

D. मध्य मस्तिष्क में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. प्रतिवर्ती क्रिया शीघ्र सम्पर्क  में आती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Oro7CMVtkpU6
https://dl.doubtnut.com/l/_LSwri9Aq9eps


A. स्पाइनल कॉर्ड के  

B. सेरीबेलम के

C. मेड्युला ओब्लोंगेटा के  

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. पार्किं सनिज़्म (Parkinsonism) संबंधित है

A.   मस्तिष्क से

https://dl.doubtnut.com/l/_LSwri9Aq9eps
https://dl.doubtnut.com/l/_QYDNvgD96mks


B. मेरूरज्जू से 

C. कपाल तंत्रिकाओं से 

D. स्पाइनल तंत्रिकाओं से 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. श्रवण का नियमन होता है, निम्न के  द्वारा

A. सेरीब्रल पिण्ड

B. हाइपोथैलेमस 

https://dl.doubtnut.com/l/_QYDNvgD96mks
https://dl.doubtnut.com/l/_7xtjcYuBFb42


C. टेम्पोरल पिण्ड

D. सेरीबेलम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. खरगोश में ऑप्टिक लोब छोटे होते हैं क्योंकि आँखों की

दृष्टि नियंत्रित होती है

A. टेम्पोरल लोब द्वारा 

B. ऑक्सीपिटल लोब द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_7xtjcYuBFb42
https://dl.doubtnut.com/l/_4KsS0yD7i7xN


C. फ्रण्टल लोब द्वारा 

D. पैराइटल लोब द्वारा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. सभी मेरू तंत्रिकायें होती हैं

A. मोटर

B. संवेदी

C.   मिश्रित

https://dl.doubtnut.com/l/_4KsS0yD7i7xN
https://dl.doubtnut.com/l/_0919X17B2i5L


D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. बाहर से अन्दर की ओर मेनिन्जीस का सही क्रम हैं 

A. अरेकनोइड - पायामेटर  - ड्यूरामेटर 

B. अरेकनोइड - ड्यूरामेटर - पायामेटर 

C. पायामेटर  - अरेकनोइड - ड्यूरामेटर

D. ड्यूरामेटर - अरेकनोइड - पायामेटर

https://dl.doubtnut.com/l/_0919X17B2i5L
https://dl.doubtnut.com/l/_5EyvlDIm2zfF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. मस्तिष्क का कौन सा भाग पेशियों के  संकु चन से

संबंधित है

A. सेरीबेलम

B. थैलेमस 

C. हिप्पोकै म्पस

D. सेरीब्रम का टेम्पोरल लोब

https://dl.doubtnut.com/l/_5EyvlDIm2zfF
https://dl.doubtnut.com/l/_2OjnsFQGyKoe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. हाथ और आँख के  बीच समन्वय के  लिए उत्तरदायी पश्च

मस्तिष्क का भाग है

वीडियो उत्तर देखें

52. मानव मस्तिष्क के  एक तीक्ष्ण भाग को यहाँ दर्शाया गया

है। A-D नामांकन में से कम से कम दो की पहचान कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_2OjnsFQGyKoe
https://dl.doubtnut.com/l/_Fx2vQThQVMkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aBRfObDhakNz


A. C-मध्य मस्तिष्क, D-सेरेबेलम 

B. A- सेरेब्रम,C- पान्स 

C. B- कॉपर के लोसम, D- मेडुला

D. A- सेरेब्रम हेमिस्फे यर, B - सेरेबेलम 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_aBRfObDhakNz


वीडियो उत्तर देखें

53. एम्निओटा में कितनी कपाल तंत्रिकाएँ  पाई जाती हैं 

A. 6 जोड़ी

B. 8 जोड़ी 

C. 12 जोड़ी

D. 10 जोड़ी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aBRfObDhakNz
https://dl.doubtnut.com/l/_EcRZAUUS1Hae


54. चूहे के  मस्तिष्क से उत्पन्न होने वाले क्रे नियल तंत्रिकाओं

की संख्या है

A. 6 जोड़ी

B. 8 जोड़ी 

C. 12 जोड़ी

D. 10 जोड़ी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EcRZAUUS1Hae
https://dl.doubtnut.com/l/_GwtlS1Aloheq
https://dl.doubtnut.com/l/_3y9xcujCCmTh


55. निम्न में से कौन सी क्रे नियल तंत्रिका मोटर तंत्रिका नहीं है

A. ॥

B. III

C.   IV

D. XII 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3y9xcujCCmTh


56. मेरूरज्जु की परिधि पर क्या पाया जाता है

A.   धूसर द्रव्य

B. मायलिनी तंत्रिका 

C. श्वेत द्रव्य

D. पृष्ठ रज्जु 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dm8xa5DkEY5r


57. निम्न में से कौन सा छिद्र मानव मस्तिष्क में जोड़े में

उपस्थित है

A. लूस्का का छिद्र 

B. मेजेन्डी का छिद्र 

C. मोनरो का छिद्र 

D. इन्टर-वेन्ट्री कु लर छिद्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8KzOgAY47vta
https://dl.doubtnut.com/l/_N8bXd8mcE2hX


58. निम्नलिखित में से कौन सी संरचना एक तन्त्रिका

कोशिका को बाकी कोशिकाओं से अलग करती है 

A. पेरीके रियोन और डैन्ड्रा इट्स 

B. रिक्तिका और तन्तु

C. फ्लैजिला और मैड्युलरी शीथ 

D. के न्द्रक और माइटोकोन्ड्री या 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N8bXd8mcE2hX


59. एडिं गर वेस्टफॉल के न्द्रक (Edinger-Westphal

Nucleus) से उत्पन्न तंत्रिका तन्तु किस क्रे नियल तंत्रिका

द्वारा वहन किये जाते हैं।

A. ऑक्युलोमोटर 

B. ट्रो क्लियर 

C. एब्ड्यू सेन्स

D. वेगस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FYeBrDlEdJ17


60. निम्न लक्षणों में से कण्डीशनल रिफ्लेक्स के  लिए सही

संयोग का चयन कीजिए 

P. अभ्यास या सीखने के  दृश्य अर्जित करना 

Q. जन्म से अर्जित नहीं करना 

R. अभ्यास की कमी द्वारा समाप्त नहीं होता है 

S. सेरिब्रल कोरटेक्स का भाग होना 

T. अचानक उत्पन्न होना

A. P,Q, R

B. P,Q,S 

C. P,R,T

https://dl.doubtnut.com/l/_rp7UUCdSiUfh


D. Q,R,T

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. मेरूरज्जु के  ग्रे पदार्थ (grey matter) में कितने लेमिनी

(laminae) उपस्थित होते हैं

A. चार

B. छ: 

C. आठ

https://dl.doubtnut.com/l/_rp7UUCdSiUfh
https://dl.doubtnut.com/l/_5twGEqUd8XXh


D. दस 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. खरगोश में मस्तिष्क की कौनसी रचना दृष्टि से सीधे

संबंधित होती है

A. कॉर्पस एल्बीकें स 

B. हिप्पोकै म्पल लोब

C. कॉर्पस कै लोसम 

https://dl.doubtnut.com/l/_5twGEqUd8XXh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyoH2bK6LthC


D. कॉर्पोरा क्वाड्री जेमिना 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. एक बच्चा टाइपिंग व हार्मोनियम साथ-साथ सीखता है।

उसे हार्मोनियम आसान लगता है, यह है

A.   कं डीशन्ड रिफ्लैक्स 

B. शॉर्ट टर्म होमियोस्टेसिस

C. लोंग टर्म होमियोस्टेसिस 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyoH2bK6LthC
https://dl.doubtnut.com/l/_7G95qCO6lhNv


D. रेसीडुअल लर्निंग 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्न में से कौन सा एक ऑटोनॉमिक तंत्रिका तंत्र से

संबंधित नहीं है

A. क्रमानुकुं चन

B. पाचन 

C. उत्सर्जन

https://dl.doubtnut.com/l/_7G95qCO6lhNv
https://dl.doubtnut.com/l/_SWKo0U9SoBRP


D. बुद्धि तथा याद्दाश्त 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. इनमें से कौन ऑर्गन ऑफ कॉर्टाई बनाता है

A. रेजनर झिल्ली

B. बैसिलर झिल्ली 

C. टेक्टोरियल झिल्ली 

D. उपरोक्त सभी 

https://dl.doubtnut.com/l/_SWKo0U9SoBRP
https://dl.doubtnut.com/l/_6NBHEWbqviWw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

66. गलत सम्बन्ध छाँटिये

A. कं डीशन्ड रिफ्लेक्स- होजकिन्स 

B. रक्त - विलियम हार्वे 

C. DNA का डबल हैलिक्स मॉडल - वाटसन एण्ड क्रिक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_6NBHEWbqviWw
https://dl.doubtnut.com/l/_rlBKBliwIiPb


वीडियो उत्तर देखें

67. तंत्रिका तन्तु के  ठीक ऊपर कौनसा आवरण होगा 

A. सारकोप्लाज्म

B. पेरीन्यूरीयम 

C. एपीन्यूरीयम

D. एण्डोन्यूरीयम 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rlBKBliwIiPb
https://dl.doubtnut.com/l/_6LcuN4EDC6oq


68. के न्द्रीय तन्त्रिका तन्त्र की ओर आवेग ले जाने वाली

तन्त्रिका कहलाती है

A. अपवाही

B. अभिवाही 

C. चालक

D. कोई नहीं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6LcuN4EDC6oq
https://dl.doubtnut.com/l/_JOgEUg7oMs8W
https://dl.doubtnut.com/l/_jWxNmMRoMzTN


69. यदि मेंढ़क के  मस्तिष्क को नष्ट कर दिया जाये व उसके

बाद उसके  पैर में सुई चुभायें तो उसमें गति होती है, यह

कहलाता है 

A. साधारण प्रतिवर्ती क्रिया

B. बन्धित प्रतिवर्ती क्रिया 

C. न्यूरोट्रा न्समीटर कार्य 

D. स्वायत्त तंत्रिका दशा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jWxNmMRoMzTN


70. मैटासील .......... की गुहा है 

A. प्रमस्तिष्क गोलार्द्ध 

B. डाइएनसिफे लॉन

C.   सेरीबेलम

D. मेड्युला ओब्लोंगेटा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qQwFpb5bbbfm


71. के न्द्रीय तन्त्रिका तन्त्र को घेरने वाली आन्तरिक

मेनिन्जीस मेंढ़क एवं मनुष्य में क्रमशः है

A. पायामेटर और पायामेटर

B.   अरेकनॉयड और पायामेटर

C. पायामेटर और ड्यूरामेटर 

D. अरेकनॉयड और ड्यूरामेटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YUwVZDXh6ALu
https://dl.doubtnut.com/l/_c1yqYeds4DmO


72. कौनसी कपाल तंत्रिका में सर्वाधिक शाखायें होती हैं

A. ट्रा ईजेमीनल

B. फे शियल तंत्रिका 

C. वेगस तंत्रिका

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

73.  मनुष्य के  मस्तिष्क में बोका का क्षेत्र नियंत्रित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_c1yqYeds4DmO
https://dl.doubtnut.com/l/_732MCm2TqeZ2


A. जिव्हा की गति को 

B.   श्वसन क्रिया व हिचकी को 

C. स्वर रज्जुओं (vocal cords) की गति को

D. दोनों (a)  व (c)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. स्पाइनल कॉर्ड व मस्तिष्क को घेरने वाली झिल्लियाँ

कहलाती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_732MCm2TqeZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_524V5VfxRfSy


A. मेनिन्जीस

B. मेनिन्जाइटिस 

C. नेफ्रोन

D. एक्सॉन 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75. मानव मस्तिष्क में अग्र कॉरोइड प्लेक्सस पाया जाता है

A. कॉर्पोरा क्वाड्री जेमिना में 

https://dl.doubtnut.com/l/_524V5VfxRfSy
https://dl.doubtnut.com/l/_NJ7nV9mAaxhQ


B. मेड्युला ओब्लोंगेटा में

C. डाइएनसिफे लॉन में 

D. मीजेनसिफे लॉन में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. तंत्रिका कोशिका विभाजित नहीं होती क्योंकि इनमें नहीं

होता है

A. के न्द्रक

https://dl.doubtnut.com/l/_NJ7nV9mAaxhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6KJK4DklDHO


B. सेंट्री ओल 

C. गॉल्गी कॉय

D. माइटोकॉण्ड्रिया 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. मेंढ़क के  ऊपरी जबड़े में कौनसी तंत्रिका प्रवेश करती है

A. मैक्सीलरी

B. पेथेटिक 

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6KJK4DklDHO
https://dl.doubtnut.com/l/_2lflLHirrFcm


C. पेलेटाइन

D. ओक्यूलोमोटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. मानव मस्तिष्क का सबसे बड़ा भाग है 

A. सेरीबेलम

B. थैलेमस 

C. सेरीब्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_2lflLHirrFcm
https://dl.doubtnut.com/l/_aRMXkfQiSboP


D. मेड्युला 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79. मस्तिष्क से स्पाइनल कॉर्ड गुजरती है ।

A.   फोरामेन मेग्नम से 

B. आइटर से 

C. अग्र कमिश्योर से 

D. फोरामेन ऑफ मोनरो से 

https://dl.doubtnut.com/l/_aRMXkfQiSboP
https://dl.doubtnut.com/l/_KK2gIsOcwgSq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

80. मस्तिष्क का मेड्यूला ऑब्लोंगेटा निम्न के  द्वारा बाहर

आता है

A.   फोरामेन मेग्नम से 

B. आइटर से 

C. अग्र कमिश्योर से 

D. फोरामेन ऑफ मोनरो से 

https://dl.doubtnut.com/l/_KK2gIsOcwgSq
https://dl.doubtnut.com/l/_CIJN712Cizz4


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81. डायफ्राम से सम्बन्धित तन्त्रिका है । 

A. वेगस

B.   फ्रे निक 

C. ट्रा ईजेमीनल

D. जिह्वाग्रसनी (ग्लोसोफे रिन्जियल) 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CIJN712Cizz4
https://dl.doubtnut.com/l/_KVhzGbcb1eKp


वीडियो उत्तर देखें

82. आइटर या सेरीब्रल एक्यूडक्ट या एक्यूडक्ट ऑफ

सिलवियस पायी जाती है

A. तृतीय वेण्ट्री कल में 

B. द्वितीय वेण्ट्री कल में 

C. तृतीय व चतुर्थ वेण्ट्री कल के  बीच 

D. पार्श्व वेण्ट्री कल में

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KVhzGbcb1eKp
https://dl.doubtnut.com/l/_LZRyn5763XaN


वीडियो उत्तर देखें

83. मेड्युला ओब्लोंगेटा की गुहा है

A. चतुर्थ वेण्ट्री कल 

B. द्वितीय वेण्ट्री कल 

C. ओप्टिक लोब

D. ओटिक कै प्सूल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LZRyn5763XaN
https://dl.doubtnut.com/l/_3h5zdH9RDRTy
https://dl.doubtnut.com/l/_c9If2N5ZPmbd


84. अनुमस्तिष्क का प्रमुख कार्य है

A.   सन्तुलन

B. देखना में 

C. सुनना

D. स्मृति 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c9If2N5ZPmbd


85. मोनरो का छिद्र है 

A. खरगोश की श्रोणि मेखला का रिक्त स्थान 

B. मेंढ़क की खोपड़ी में छिद्र 

C. मेंढक तथा खरगोश के  मस्तिष्क में रिक्त स्थान

D. एक स्तनधारी हृदय में इण्टरऑरिकु लर सेप्टम में छिद्र 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uzb1kqK93T4J


86. शब्दों को बोलने तथा लिखने का ज्ञान किस क्षेत्र में होता

है

A. सहायक क्षेत्र

B. मोटर क्षेत्र 

C. वर्निक्स क्षेत्र

D. ब्रोका क्षेत्र 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SzB3rj4xI9zt
https://dl.doubtnut.com/l/_nCQxdkYZFhyI


87. चार स्वस्थ व्यक्तियों में, जोकि अपने 20वें वर्षों में हैं, चोट

लगने के  कारण निम्न कोशिकाएँ  क्षतिग्रस्त व मृत हो जाती हैं।

इनमें से कौन - सी कोशिकाओं के  नई कोशिकाओं से

पुनस्र्थापन की संभावना सबसे कम है ?

A. ओस्टियोसाइट्स 

B. त्वचा की माल्पीधियन पर्त

C. यकृ त कोशिकाएँ  

D. न्यूरॉन्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nCQxdkYZFhyI


88. साधारण दो तन्त्रिका-कोशिका प्रतिवर्ती चाप में समाहित

होता है

A. संवेदी तन्त्रिका कोशिका 

B. मेरूरज्जु

C. कार्यकारी तन्त्रिका कोशिका 

D. उपरोक्त सभी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nCQxdkYZFhyI
https://dl.doubtnut.com/l/_KofLCOKjQ9lV


89. खरगोश में स्पाइनल तन्त्रिकाओं की संख्या होती है 

A. 27 जोड़ी

B. 31 जोड़ी 

C. 37 जोड़ी

D. 47 जोड़ी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_renNZtQYvj5p


90. मेंढ़क की पांचवी कपाल तंत्रिका कहलाती है

A. ऑप्टिक तंत्रिका

B. वेगस तंत्रिका 

C. ट्रा ईजेमीनल तंत्रिका 

D. ऑप्थेलमिक तंत्रिका

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9G7YMSZOih7P


91. कॉर्पस कै लोसम किस जंतु के  मस्तिष्क में पाया जाता है

A. हाथी

B. कबूतर 

C. मगरमच्छ

D. मेंढ़क 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4g288qH9yHlx


92. प्रतिवर्ती क्रिया (Reflex action) है।

A. उद्दीपन  संवेदी  मोटर प्रतिक्रिया 

B. उद्दीपन  मोटर  संवेदी - प्रतिक्रिया 

C. ग्रहण  मोटर  संवेदी  प्रतिक्रिया

D. संवेदी  उद्दीपन  मोटर  प्रतिक्रिया 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→ → →

→ → →

→ → →

→ → →

https://dl.doubtnut.com/l/_zXrFyiNYEMM4


93. स्वायत्त तन्त्रिका तन्त्र (ANS) है

A. युग्गित श्रृंखला गैंगलिया 

B. मस्तिष्क तथा स्पाइनल कॉर्ड 

C. संवेदी अंग

D. सेरीब्रल हेमस्फीयर्स 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MNBm0APiUkwN


94.  प्रमस्तिष्क-मेरू द्रव निर्मित होता है

A. एपैण्डायमल कोशिकाओं द्वारा 

B. कोरॉइड जालक द्वारा

C. न्यूरोग्लिया कोशिकाओं द्वारा 

D. तंत्रिका कोशिकाओं द्वारा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YF5fHMC30ak3


95. पैरासिम्पेथेटिक तंत्रिकायें, तंत्रिका तंत्र के  किस भाग से

निकलती हैं

A. थोरेका लम्बर

B. सरवाइकल 

C. क्रे निओसेक्रल

D. लूम्बर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_94A2NAvmbxlw
https://dl.doubtnut.com/l/_r9WpdqEdlywk


96. यदि मनुष्य में एब्ड्यूसेन्स तंत्रिका क्षतिग्रस्त हो जाती है तो

निम्न में से कौनसा कार्य प्रभावित होगा

A. नेत्र गोलक की गति 

B. भोजन निगलना 

C. जीभ की गति

D. गर्दन की गति 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r9WpdqEdlywk


97. 12 जोड़ी पसलियों तथा 12 जोड़ी क्रे नियल तन्त्रिकायें

पायी जाती है

A. मछली में

B. मेंढ़क में 

C. छिपकली में

D. मनुष्य में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wUakdgwacmGh
https://dl.doubtnut.com/l/_v0vE3g2hCl6J


98. श्वसन रिद्म के  कार्यों को उत्प्रेरित करने वाला

न्यूमोटेक्सिक क्षेत्र स्थित होता है

A. मस्तिष्क के  पोन्स क्षेत्र में 

B. थैलेमस में 

C. मेरूरज्जू में

D. दायें सेरीब्रल हेमीस्फीयर में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v0vE3g2hCl6J


99. निम्न में से कौन सा स्रावण न्यूरोसिक्रिटरी नर्व एक्सॉन के

अन्तर्गत आता है

A. पीनियल

B. एड्री नल कॉर्टेक्स 

C. एन्टीरियर पिट्यूटरी 

D. पोस्टीरियर पिट्यूटरी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d87x0LRlE4Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_Cuiqw63gusZU


100. मेंढक से संबंधित गलत कथन की पहचान कीजिए

A. पेराथायरॉइड तथा पीनियलकाय उपस्थित होते है 

B. इनमें दस क्रे नियल नर्व होती है 

C. ऑप्टिक लोव्स, मध्य मस्तिष्क में उपस्थित होते है 

D. वेन्ट्री कल्स, कोनस आर्टीरियोसस में खुलती है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

101. नॉन मायलिनेटेड तंत्रिका तंतु किसमें पाये जाते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_Cuiqw63gusZU
https://dl.doubtnut.com/l/_9IzxEhZS9FWS


A. ऑप्टिक तंत्रिकाओं में 

B. क्रे नियल तंत्रिकाओं में 

C. स्पाइनल तंत्रिकाओं में 

D. स्वायत्त तंत्रिकाओं में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

102. स्तनधारियों में कितनी जोड़ी क्रे नियल तन्त्रिकायें पूर्णतः

सेन्सरी होती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_9IzxEhZS9FWS
https://dl.doubtnut.com/l/_Wf0Hg4e8BgHp


A. पाँच

B. चार

C.   तीन

D. दो 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

103. खरगोश के  मस्तिष्क का तीसरा वेन्ट्री कल कहलाता है

A. राइनोसील

https://dl.doubtnut.com/l/_Wf0Hg4e8BgHp
https://dl.doubtnut.com/l/_LaVSDvYTrQv0


B. रोम्बोसील 

C. डायोसील

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

104. निम्न में से कौनसी अत्यधिक रक्त कै पीलरी युक्त संवहन

सतह है

A. मस्तिष्क की ड्यूरामेटर 

https://dl.doubtnut.com/l/_LaVSDvYTrQv0
https://dl.doubtnut.com/l/_YiQV4kh8FQ44


B. स्पाइनल कॉर्ड की पायामेटर 

C. त्वचा की एपिडर्मिस |

D. ट्रै किया की एपिथीलियल सतह 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

105. हृदय की धड़कन के  नियमन में कौनसी क्रे नियल

तन्त्रिका महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है 

A. IX

https://dl.doubtnut.com/l/_YiQV4kh8FQ44
https://dl.doubtnut.com/l/_UPGzTcYzm1hi


B. VII

C.   x

D. VIII 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

106. मस्तिष्क का वह भाग जो कि आने वाले संवेदों में भाग

लेता है एवं आने वाली सूचनाओं का संग्रह करता है तथा

समान पूर्व के  अनुभवों के  प्रकाश में प्रतिक्रिया को प्रारंभ

करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UPGzTcYzm1hi
https://dl.doubtnut.com/l/_f5ufqqSpdN29


A. मोटर क्षेत्र

B. संवेदी क्षेत्र 

C. सम्बन्धित क्षेत्र

D. पोन्स 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

107. कन्डीशन्ड प्रतिवर्तन पर सर्वप्रथम (pioneer) कार्य

किया है

https://dl.doubtnut.com/l/_f5ufqqSpdN29
https://dl.doubtnut.com/l/_FYi3gayRnnCC


A. कारमर ने

B. पेवलोव ने 

C. डार्विन ने

D. लैमार्क  ने 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

108. जिव्हा किसके  नियंत्रण में होती है 

A. ट्रा ईजेमिनल नर्व 

https://dl.doubtnut.com/l/_FYi3gayRnnCC
https://dl.doubtnut.com/l/_xjlLnUy3cusF


B. फे शियल नर्व 

C. स्वचालित तंत्रिका तंत्र

D.   ग्लोसोफे रिंजियल नर्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

109. स्तनधारियों में प्रत्येक स्पाइनल तंत्रिका, स्पाइनल कॉर्ड

से निकलने वाले पृष्ठ तथा प्रतिपृष्ठ नामक दो मूलों से बनती है

इसके  प्रतिपृष्ठ मूल में पाये जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_xjlLnUy3cusF
https://dl.doubtnut.com/l/_esNuI2AR10b7


A. सोमेटिक प्रेरक व विसरल प्रेरक तंतु 

B. सोमेटिक संवेदी व विसरल प्रेरक तंतु 

C. सोमेटिक प्रेरक व विसरल संवेदी तंतु 

D. सोमेटिक संवेदी व विसरल संवेदी तंतु 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

110. पृष्ठीय जड़ (Dorsal root) गैंगलियोन होते हैं 

A. मिश्रित

https://dl.doubtnut.com/l/_esNuI2AR10b7
https://dl.doubtnut.com/l/_0VeiyN4Oexy3


B. मोटर 

C. सेन्सरी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

111.   के न्द्रीय तन्त्रिका तन्त्र तथा स्वायत्त तन्त्रिका तन्त्र में

प्रतिवर्तन का सायटोन होता है

A. सेन्सरी

https://dl.doubtnut.com/l/_0VeiyN4Oexy3
https://dl.doubtnut.com/l/_QSFtQCMtmI3q


B. मिश्रित 

C. मोटर

D. उपरोक्त सभी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

112. मायलीन शीथ ढ़के  रहती है.

A. पेशी तन्तु को 

B. तंत्रिका तन्तु को

https://dl.doubtnut.com/l/_QSFtQCMtmI3q
https://dl.doubtnut.com/l/_pwLTkxHjIaDb


C. कोलेजेन तन्तु को 

D. टेन्डन को 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

113. प्रतिवर्ती क्रिया (Reflex action) कशेरूकियों में मुख्य

दृश्य है जो प्रदर्शित होता है

A. अनुकम्पी (Sympathetic) तंत्रिका द्वारा 

B. प्रेरक (Motor) तंत्रिका द्वारा 

https://dl.doubtnut.com/l/_pwLTkxHjIaDb
https://dl.doubtnut.com/l/_0qy6mJoGaLm4


C. संवेदी तंत्रिका द्वारा

D. आटोनोमिक प्रतिक्रिया द्वारा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

114. प्रमस्तिष्क गोलार्ध (Cerebral hemisphere) के न्द्र है

A. सोचने का

B. इच्छा शक्ति का 

C. युक्ति का

https://dl.doubtnut.com/l/_0qy6mJoGaLm4
https://dl.doubtnut.com/l/_ADArq0IgGZOo


D. उपरोक्त सभी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

115. डाइकोन्डाइलिक खोपड़ी और 10 जोड़ी कपाल तंत्रिकायें

किसमें पाई जाती हैं

A. सरीसृपों में

B. पक्षियों में 

C. उभयचरों में

https://dl.doubtnut.com/l/_ADArq0IgGZOo
https://dl.doubtnut.com/l/_1vajewi6J7vG


D. उपरोक्त सभी में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

116. पार्श्व वेन्ट्रिकल्स पाए जाते हैं

A. हृदय में

B. मस्तिष्क में 

C. थायरॉइड में

D. मस्तिष्क और हृदय मे 

https://dl.doubtnut.com/l/_1vajewi6J7vG
https://dl.doubtnut.com/l/_qtPOZdbJQKuL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

117. मेड्युला ऑब्लॉगेटा नियंत्रित करता है।

A. रक्त दाब को

B. संवातन (Ventilation) 

C. श्वास लेना (श्वसन) 

D. उपर्युक्त सभी 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_qtPOZdbJQKuL
https://dl.doubtnut.com/l/_bgVxFf8KdWhv


वीडियो उत्तर देखें

118. स्तनियों के  स्पाइनल तंत्रिका की पृष्ठीय मूल के  कट जाने

के  बाद उससे सम्बन्धित रिसेप्टर जोकि त्वचा में उपस्थित होते

हैं उत्तेजित हो जाते हैं तब जन्तु

A.   उद्दीपनों को अनुभव करने में राक्षग होगा 

B. कोई प्रतिक्रिया नहीं देगा 

C. प्रतिक्रिया दर्शाता है किन्तु धीमी

D.    प्रतिक्रिया किन्तु के वल स्पाइनल कॉर्ड के  विभिन्न

स्तरों पर देगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_bgVxFf8KdWhv
https://dl.doubtnut.com/l/_z8QBApI1LlQS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

119. मेंढ़क में नवीं जोड़ी क्रे नियल तंत्रिका होती है 

A. हाइपोग्लोसल

B. ग्लोसोफे रिन्जियल 

C. वेगस

D. ट्रा ईजेमिनल

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_z8QBApI1LlQS
https://dl.doubtnut.com/l/_0Fk7SJ6JUVC1


वीडियो उत्तर देखें

120.   निम्न में से न्यूरॉन का कौन सा भाग वसीय आवरण

द्वारा ढ़का रहता हैं

A. एक्सॉन

B. सायटॉन 

C. डेन्ड्रा इट

D. रैनवियर के  नोड

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Fk7SJ6JUVC1
https://dl.doubtnut.com/l/_scPzuTempepM


वीडियो उत्तर देखें

121. न्यूरॉन के  अपवाही प्रवर्ध कहलाते हैं

A. एक्सॉन

B. सायटॉन 

C. डेन्ड्रा इट

D. तन्त्रिका तन्तुक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_scPzuTempepM
https://dl.doubtnut.com/l/_31uE0mX1loUH
https://dl.doubtnut.com/l/_wPD6PwrWlROd


122. मनुष्य की वेगस तंत्रिका में क्षति सामान्यतः प्रभावित

नहीं करेगी। 

A. अग्न्याशयी स्रावण को

B. हृदय गति को

C. जिव्हा की गति को 

D. जठरांत्र की गति को

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wPD6PwrWlROd
https://dl.doubtnut.com/l/_1QGX2t1IWZ6Y


123. कोरॉइड प्लैक्सस जाल होता है 

A. के शिकाओं का

B. पेशी तन्तुओं का 

C. तंत्रिकाओं का

D. लसीका वाहिनियों का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

124. निसिल ग्रेन्यूल्स अनुपस्थित होते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_1QGX2t1IWZ6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_myDU2up38Tvt


A. एक्सॉन में

B. सायटोन में 

C. डेन्ड्रो न में

D. दोनों 'a' एवं 'b' 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

125. ब्रोका का क्षेत्र (Broca's area) स्थित होता है 

A. फ्रन्टल लोब में

https://dl.doubtnut.com/l/_myDU2up38Tvt
https://dl.doubtnut.com/l/_oFqNQB6fSZyU


B. पेराइटल लोब में 

C. टेम्पोरल लोब में 

D. ऑक्सीपिटल लोब में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

126. सिम्पेथेटिक तन्त्र का कार्य है

A. हृदय स्पन्दन दर को कम करना

B.   हृदय स्पन्दर दर को बढ़ाना 

https://dl.doubtnut.com/l/_oFqNQB6fSZyU
https://dl.doubtnut.com/l/_cqniKR8eq4C9


C.   श्वसन अंगों को संकु चित करना ।

D. सैलाइवा का स्त्रावण 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

127.  तीसरी, छठवी एवं ग्यारवीं क्रे नियल तंत्रिकाएँ  हैं

A. ऑक्यूलोमोटर, ट्रा इजेमिनल, स्पाइनल 

B. ऑप्टिक, फे शियल, स्पाइनल 

C. ऑकु लोमोटर, एब्डुसेंस, स्पाइनल

https://dl.doubtnut.com/l/_cqniKR8eq4C9
https://dl.doubtnut.com/l/_XYxv4WfjTUgd


D. ट्रॉ क्लियर, एब्ड्यूसेंस, वेगस 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

128. निम्नलिखित में से कौन मस्तिष्क में डायोसोल के  पार्श्व

वेण्ट्री कल को तीसरे वेण्ट्री कल से जोड़ता है 

A. आइटर

B. फोरामेन ऑफ मोनरो 

C. कॉर्पस स्ट्रायटम

https://dl.doubtnut.com/l/_XYxv4WfjTUgd
https://dl.doubtnut.com/l/_FFpAUmgCEF6n


D. फिलम टर्मिनेल 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

129. अधजाल तन्त्रिका गुहा (Sub-arachnoid space)

किसमें पायी जाती है

A. पायामेटर में

B. ड्यूरामेटर में 

C. ब्लास्टोसील में

https://dl.doubtnut.com/l/_FFpAUmgCEF6n
https://dl.doubtnut.com/l/_WBN8v89SZGLd


D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

130. अरेकनोइड झिल्ली घेरती है।

A. पायामेटर में

B. ड्यूरामेटर में 

C. ब्लास्टोसील में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_WBN8v89SZGLd
https://dl.doubtnut.com/l/_r87MfxAT3dT1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

131. प्राथमिक दृश्य क्षेत्र स्थित होता है ।

A. टेम्पोरल लोब में 

B. ओक्सिपीटल लोब में 

C. फ्रन्टल लोब में

D. पैराइटल लोब में 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_r87MfxAT3dT1
https://dl.doubtnut.com/l/_Nci9liLdmSx6


वीडियो उत्तर देखें

132. यदि हृदय की अनुकम्पी तंत्रिका को काट दिया जाय तो

हृदय की धड़कन 

A. बढ़ जायेगी

B. घट जायेगी 

C. वैसी ही रहेगी।

D. रूक जायेगी 

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nci9liLdmSx6
https://dl.doubtnut.com/l/_dd3N6XPDVZ8n


वीडियो उत्तर देखें

133. नेत्र गोलक को नियंत्रित करने वाली तंत्रिका है

A. 4,6 तथा 7

B. 3,4 तथा 6 

C. 2,3 तथा 5

D. 5,8 तथा 9 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dd3N6XPDVZ8n
https://dl.doubtnut.com/l/_6Q8mCsxRwI6M
https://dl.doubtnut.com/l/_jk6qnEY1fyva


134. अनुकू लित प्रतिवर्ती क्रियायें, सरल प्रतिवर्ती क्रियाओं से

निम्न में भिन्न होती हैं

A. अनुकू लित प्रति क्रियायें मस्तिष्क तक सीमित होती हैं

B. सरल प्रतिवर्ती क्रियायें मस्तिष्क तक सीमित होती हैं 

C. दोनों a तथा  b  

D. ( d ) उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jk6qnEY1fyva
https://dl.doubtnut.com/l/_nXP6zz1IO3ek


135. रैनवियर के  नोड मिलते हैं। 

A. एक्सॉन में

B. स्पर्म में 

C. पेशी तन्तु में

D. न्यूरॉन में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

136. सेरीब्रम भाग है

https://dl.doubtnut.com/l/_nXP6zz1IO3ek
https://dl.doubtnut.com/l/_zIixRVS6YCnO


A. मीजेनसेफे लॉन का 

B. मेटेनसेफे लॉन का 

C. प्रोसेनसिफे लॉन का

D. माइलेनसेफे लॉन का 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

137.   निम्न में से कौनसी कपाल तंत्रिकाएं  पैरासिम्पैथेटिक

तंत्रिका है

https://dl.doubtnut.com/l/_zIixRVS6YCnO
https://dl.doubtnut.com/l/_iAj2ddhs3onb


Ordinary Thinking Objective Questions तंत्रिका

कार्यिकी का जैवररासायनिक रूप

A. फे शियल

B. ऑडिटरी 

C. एब्ड्यू सेन्स

D. वेगस 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iAj2ddhs3onb


1. रिफलेक्स आर्क  (प्रतिवर्ती चाप) में होता है

A.   मोटर नर्व 

B. संवेदी नर्व 

C. मोटर नर्व और संवेदी नर्व दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UtsnUF8KQzzA


2. निम्न टेबल में सिम्पैथेटिक और पैरासिम्पेथेटिक नर्व के  चार

गुणों को परिभाषित किया गया है इनमें से कौन सा गुण सही

है 

वीडियो उत्तर देखें

3. उद्दीपन के  प्रकार की तैयारी निर्भर करती है 

A. तंत्रिका आवेग की शक्ति पर 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuRYxGTmzB2P
https://dl.doubtnut.com/l/_3nUfhh4CY3ba


B. ग्राह्य अंगों के  विशेष सम्बन्धों पर 

C. तंत्रिका आवेग की दर पर

D. तंत्रिका के  बाह्य एवं अन्दर प्रचलन वाले आयन्स के

ऊपर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौनसा हॉर्मोन न्यूरोट्रा न्समीटर होता है

A. एसीटाइलकोलीन एवं सीक्रीटिन 

https://dl.doubtnut.com/l/_3nUfhh4CY3ba
https://dl.doubtnut.com/l/_uCQfcwzRx8er


B. कोलीसिस्टोकाइनिन एवं एसीटाइलकोलीन 

C. एड्री नेलिन एवं एसीटाइलकोलीन

D. कोलीसिस्टोकाइनिन एवं एड्री नेलिन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. सिम्पेथेटिक तंत्रिका तंत्र को प्रभावित नहीं करता है

A. पुतली का फै लाव 

B. क्रमानुकु न्चन का संदमन

https://dl.doubtnut.com/l/_uCQfcwzRx8er
https://dl.doubtnut.com/l/_kvvcIGazj7wB


C. रक्त चाप में वृद्धि 

D. लार स्त्रावण के  लिए उद्दीपन 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. तंत्रिका आवेग के  संवहन के  समय निम्न में से कौनसी

घटना होती है

A. सोडियम आयन्स का अन्दर एवं पोटेशियम का बाहर

की ओर प्रचलन

https://dl.doubtnut.com/l/_kvvcIGazj7wB
https://dl.doubtnut.com/l/_yRBgsZMrnWtF


B.   पोटेशियम आयन्स का अन्दर एव सोडियम का बाहर

की ओर प्रचलन 

C. पोटेशियम एवं सोडियम आयन्स का अन्दर की ओर

प्रचलन 

D. पोटेशियम एवं सोडियम आयन्स का बाहर की ओर

प्रचलन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yRBgsZMrnWtF


7. संवेग के  बहाव के  समय एक्शन विभव पैदा होने का मुख्य

कारण है

A.  का अंतः कोशिकीय द्रव्य से बाहृय कोशिकीय

द्रव्य में जाना 

B.  का बाहृय से अंतः कोशिकीय द्रव्य में जाना 

C.  बाहृय कोशिकीय से अंतः कोशिकीय द्रव्य में

आना

D.  का अंतः कोशिकीय से बाहृय कोशिकीय द्रव्य

में जाना 

K +

Na +

K +

Na +

https://dl.doubtnut.com/l/_cU1AaD4qiV0R


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. मायलिन आच्छद किसके  द्वारा उत्पन्न होता है 

A. श्वान कोशिकाएँ  एवं ऑलिगोडेंड्रो साइट्स 

B. तारा कोशिका एवं श्वान कोशिकाएँ  

C. ऑलिगोडेंड्रो साइट्स एवं अस्थिशोषक 

D. अस्थिशोषक एवं तारा कोशिकाएँ  

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_cU1AaD4qiV0R
https://dl.doubtnut.com/l/_dXj6jAdJjhwT


वीडियो उत्तर देखें

9. के न्द्रिय तंत्रिका तंत्र के  नर्व फाइबर्स के  मायलिन का

उत्पादन तथा नियंत्रण किसके  द्वारा होता है

A. श्वान कोशिकाएँ  एवं ऑलिगोडेंड्रो साइट्स 

B. तारा कोशिका एवं श्वान कोशिकाएँ  

C. ऑलिगोडेंड्रो साइट्स एवं अस्थिशोषक 

D. अस्थिशोषक एवं तारा कोशिकाएँ  

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_dXj6jAdJjhwT
https://dl.doubtnut.com/l/_SWUT2HIdMgwp


वीडियो उत्तर देखें

10. विश्राम अवस्था में तंत्रिका झिल्ली के  बीच होने वाला

विभवान्तर है

A. 

B.  

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+70mv

– 70mV

0.5V

−30mV

https://dl.doubtnut.com/l/_SWUT2HIdMgwp
https://dl.doubtnut.com/l/_ArI23crJoY5Y


11. क्यूटेनियस प्लेक्सस और पेपलेरी प्लेक्सस में होते है 

A. तंत्रिका का जाल जो डरमस को संवेदना प्रदान करते

हैं 

B. धमनियों का जाल जो डरमस को संवेदना प्रदान

करते हैं

C.   अध्यावरणीय संवेदना के  लिए विशेष कोशिकाएँ  

D. ग्रंथी कोशिकाएँ  जो अध्यावरणी में स्त्रावण करती है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_ArI23crJoY5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_PKDBj9Zc072v


वीडियो उत्तर देखें

12.  


उन क्षेत्रों को ज्ञात करें जहाँ संपूर्ण  चैनल बंद हो व

पुनः उत्तेजित अवस्था में हों एवं संपूर्ण  चैनल बंद हो 

A. D

B. C 

C. B

D. A 

Na +

K +

https://dl.doubtnut.com/l/_PKDBj9Zc072v
https://dl.doubtnut.com/l/_WL63DfBY1nFo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में से कौनसा एक न्यूरोट्रां समीटर नहीं है।

A. नॉर-एपीनेफ्रीन

B. कोर्टिसोन / टायरोसिन 

C. एसीटायलकोलिन 

D. एपीनेफ्रीन 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_WL63DfBY1nFo
https://dl.doubtnut.com/l/_DV8OGlUPnNs1


वीडियो उत्तर देखें

14.  सिनेप्स से तंत्रिका आवेग के  संचरण के  लिये आवश्यक

रसायन कहलाता है

A. एसीटाइलकोलीन 

B. कोलीनेस्ट्रे ज 

C. कोलीन

D. एसीटिक अम्ल 

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DV8OGlUPnNs1
https://dl.doubtnut.com/l/_eQ3H9QLQZEoH


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन सा न्यूरोट्रां समीटर (पदार्थ) जो दो न्यूरॉन

के  मध्य या न्यूरॉन तथा पेशी के  मध्य सूचनाओं को ले जाता

है

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी तंत्रिका कोशा का क्रिया-विभव होता है 

A. 45 mV

B. 55 mV 

https://dl.doubtnut.com/l/_eQ3H9QLQZEoH
https://dl.doubtnut.com/l/_pV818MfNfCKz
https://dl.doubtnut.com/l/_vhM3agmuW3yr


C. 80 mV

D. 75 mv

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. दिए गए चित्र एक्सॉन टर्मिनल तथा सिनेप्स में A,B,C, D

तथा E को क्रमशः दर्शाइए 

https://dl.doubtnut.com/l/_vhM3agmuW3yr
https://dl.doubtnut.com/l/_5XG4cZxQfCp8


A. एक्सॉन टर्मिनल, सिनेप्टिक क्लेफ्ट, सिनेप्टिक

वेसाइकल, न्यूरोट्रां समीटर तथा रिसेप्टर

B.    एक्सॉन टर्मिनल, सिनेप्टिक वेसाइकल, सिनेप्टिक

क्लेफ्ट, रिसेप्टर तथा न्यूरोट्रां समीटर 

C. सिनेप्टिक क्लेपट, सिनेप्टिक वेसाइकल, एक्सॉन

टर्मिनल, न्यूरोट्रां समीटर तथा रिसेप्टर 

D. सिनेप्टिक क्लेफ्ट, एक्सॉन टर्मिनल, सिनेप्टिक

वेसाइकल, न्यूरोट्रां समीटर तथा रिसेप्टर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5XG4cZxQfCp8


18. रक्त-मस्तिष्क अवरोधक 

A. दोनों अकारकीय तथा कार्यकीय कारकों को रखता

है 

B. रक्त से मस्तिष्क के  अन्तराली तरल तक पदार्थों के

पथ को कु छ हद तक नियंत्रित करता है 

C. यह आन्तीय रूप से समीपस्थ कै पिलरी

एण्डोथीलियल कोशिकाओं के  मध्य टाइट जंक्शन के

निर्माण से संबंधित होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_5XG4cZxQfCp8
https://dl.doubtnut.com/l/_oZfM8IB2Zy7L


D. उपरोक्त सभी सही हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. तंत्रिकीय आवेग के  सिनेप्टिक संचरण के  दौरान, आयन्स

(Q) की क्रिया द्वारा सिनेप्टिक वेसाइकल से न्यूरोट्रां समीटर

(P) मुक्त होते हैं। सही P तथा Q का चयन कीजिए

A. P- एसीटाइलकोलीन,  

B. P = एसीटाइलकोलीन, 

Q − Ca + +

Q = Na +

https://dl.doubtnut.com/l/_oZfM8IB2Zy7L
https://dl.doubtnut.com/l/_SaMTygTWYAYT


C.   

D.   P = कोलिनेस्टरेज, 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P = GABA, Q = Na +

Q = Ca + +

20. एक अन्वेषक एक पृथक न्यूरॉन को कै ल्शियम मुक्त

माध्यम में रखता है तथा न्यूरॉन को सुपराग्रेसहोल्ड उत्तेजना

देता है तथा तन परीक्षण को प्रदर्शित करता है चाहे

न्यूरोट्रां समीटर माध्यम में मुक्त होता है निम्न में से कौन सा

सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_SaMTygTWYAYT
https://dl.doubtnut.com/l/_QgNBANUN3C5o


A.    न्यूरॉट्रां समीटर ज्ञात नहीं है, चूंकि न्यूरोट्रां समीटर

मुक्त करने के  लिए सिनेप्टिक नोव में कै ल्शियम के

इन्फल्क्स की आवश्यकता होती है 

B. न्यूरोट्रां समीटर ज्ञात नहीं है चूंकि न्यूरॉन में क्रिया

विभव के  संवहन क्रम के  लिए कै ल्शियम के

इन्फल्क्स की आवश्यकता होती है 

C. न्यूरोट्रां समीटर खोजे जाने के  पश्चात् क्रिया विभव

सम्बन्ध के  लिए कै ल्शियम की आवश्यकता नहीं होती

है तथा प्रारम्भिक उत्प्रेरक सुप्रा शहोल्ड होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_QgNBANUN3C5o


D. हम बिना जाने भविष्यवाणी नहीं कर सकते हैं कि

न्यूरॉन माइलिनेटेड हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. कॉलम I, कॉलम II तथा कॉलम III के  समूहों को

सुमेलित कर सही विकल्प का चयन कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_QgNBANUN3C5o
https://dl.doubtnut.com/l/_UYW6hPR4qNIH


A. (a - ii - h) (b-i-g)(c - iii-e) (d - iv-f) 

B. (a- iii-e) (b - iv - f) (c - i- h) (d - ii-g) 

C. (a - iv - f) (b - jii - e) (c - i-e) (d - ii-h) 

D. (a - iv - e) (b - iii - f) (c - ii - g) (d - i-g) 

Answer: B

उत्तर देखें

22. किस आयन (आयनों) के  प्रभाव के  अंतर्गत सिनेप्टिक

वेसीकल्स से रासायनिक वाहक मुक्त होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_UYW6hPR4qNIH
https://dl.doubtnut.com/l/_jTX1uI0fllY8


A. 

B.  तथा  

C. 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

Fe + + S + +

Ca + +

Mg + + Sr + +

23. उत्तेजना के  पहले एक तंत्रिका के  तंत्रिकाक्ष के  अन्दर व

बाहर के  विद्युत विभव के  अन्तर को कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jTX1uI0fllY8
https://dl.doubtnut.com/l/_9JgxIKNtEwV9


A. रेस्टिंग पोटेन्शियल 

B. ऐक्शन पोटेन्शियल

C. स्पाईक पोटेन्शियल

D.   रिऐक्शन पोटेन्शियल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. एक उद्दीपित तंत्रिका में विधुवण बनाये रखता है

A. Ca + +

https://dl.doubtnut.com/l/_9JgxIKNtEwV9
https://dl.doubtnut.com/l/_RMrIDdHwbkWa


B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

Cl−

Mg + +

K +

25. तंत्रिका आवेगों के  संचरण के  दौरान आन्तरिक भित्ति के

विभव में निम्न प्रकार के  परिवर्तन होते हैं।

A. प्रथम धनात्मक फिर ऋणात्मक तथा पुनः धनात्मक 

https://dl.doubtnut.com/l/_RMrIDdHwbkWa
https://dl.doubtnut.com/l/_XIbNoAdKGSND


B. प्रथम ऋणात्मक फिर धनात्मक तथा पुनः ऋणात्मक 

C. प्रथम धनात्मक फिर ऋणात्मक तथा ऋणात्मक ही

रहता है

D. प्रथम ऋणात्मक फिर धनात्मक तथा धनात्मक ही

रहता है 

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XIbNoAdKGSND


26. नर्व गैस, तंत्रिकीय पेशियों की सक्रियता को प्रभावित

करती है

A. एसीटाइलकोलीन रिसेप्टर साइट्स को अवरूद्ध

करके  

B. एसीटाइलकोलीन के  स्त्रावण को रोक कर 

C. एसीटाइलकोलीनएस्टरेज को रोककर 

D. एसीटाइलकोलीन के  स्त्रावण को बढ़ाकर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FnsBhXnf5YZe


27. मेरूरज्जु की अन होर्न कोशिकाएँ  यदि नष्ट हो जाएँ  तो

इसके  परिणाम स्वरूप किसका लोप होगा

A. ऐच्छिक प्रेरक प्रतिवर्त 

B. संधायी प्रतिवर्त 

C. समावेशी (इंटीग्रेटिं ग) प्रतिवर्त

D. संवेदी प्रतिवर्त 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FnsBhXnf5YZe
https://dl.doubtnut.com/l/_jidOMWhGIzRn
https://dl.doubtnut.com/l/_r6kfwnrYxQUp


28. न्यूरोग्लियल कोशिकाओं का प्रकार नहीं है

A. एस्ट्रोसाइट्स

B.   ओलिगोडेन्ड्रो साइट्स 

C. माइक्रोग्लिया 

D. कॉण्ड्रो साइट्स 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r6kfwnrYxQUp


29. निम्न में से कौन सा विकल्प कथन X तथा Y के  लिए

सही है 

कथन X - पुनर्भुवण के  पश्चात् तंत्रिका तंतु के  दोनों ओर

आयनिक असंतुलन उत्पन्न हो जाता है 

कथन Y - पुनर्भुवण के  दौरान  आयन चैनल खुल जाती

है तथा  आयन प्लाज्मा झिल्ली के  अंदर की ओर गति

कर जाते हैं

A. कथन X तथा Y दोनों सही हैं एवं कथन Y, कथन X

की सही व्याख्या करता है

K +

K +

https://dl.doubtnut.com/l/_lrhhgoAbK9bR


B.   कथन X तथा Y दोनों सही हैं एवं कथन Y, कथन X

की सही व्याख्या नहीं करता है 

C. का सही है तथा कथन Y गलत है

D. कथन X गलत है तथा कथन Y सही है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. अभिवाही तन्त्रिका तन्तु आवेग ले जाते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_lrhhgoAbK9bR
https://dl.doubtnut.com/l/_xQfM8rWkjZLo


A. प्रभावी या कार्यकारी (Effector) अंगों से के न्द्रीय

तंत्रिका तन्त्र को 

B. ग्राही अंगों से के न्द्रीय तंत्रिका तन्त्र को 

C. के न्द्रीय तन्त्रिका तन्त्र से पेंशियों को

D. के न्द्रीय तन्त्रिका तन्त्र से ग्राही अंगों को 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xQfM8rWkjZLo


31. तन्त्रिका तन्तु पर आवेग के  लीके ज को रोकने के  लिये

किसकी सतह पायी जाती है

A. श्वान कोशिकाओं की 

B. न्यूरीलेमा की 

C. एक्सॉन की

D. मायलिन शीथ की

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YJX69O8oa6uP
https://dl.doubtnut.com/l/_S6ARvnkW2T67


32. सेरीब्रल कॉर्टक्स की संपूर्ण संवेदी कोशिकाएं , जहाँ

सायनेप्स का निर्माण करती है

A. पोन्स

B. हाईपोथैलेमस 

C. थैलेमस

D. सेरेबेलम 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6ARvnkW2T67


33. तन्त्रिका तन्तु के  पुनधुवण या रीपोलेराइजेशन के  दौरान

निम्नलिखित में से क्या पाया जाता है 

(i) खुले  चैनल  (ii) बन्द  चैनल 


(iii) बन्द  चैनल   (iv) खुले ' चैनल

A. (ii) और (iv)

B. (i) और (iii)

C.   (ii) और (iii)

D. (i) और (ii)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na +        Na +

K +        K +

https://dl.doubtnut.com/l/_SQQPHFWk2maY


वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न में से कौन सा रिफ्लेक्स एक्शन नहीं है 

A. आँखों का झपकना 

B. लार का स्त्रावण 

C. स्वेद का स्त्रावण

D. किसी गर्म चीज के  स्पर्श से हाथ का स्वतः हटना 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SQQPHFWk2maY
https://dl.doubtnut.com/l/_9DtrpeJ2HInb
https://dl.doubtnut.com/l/_ScXSF2ykVLc7


35.  तन्त्रिका आवेग की सर्वाधिक तीव्र गति किसमें होती है

A. मेड्यूलेटेड तन्त्रिका 

B. नॉन-मेड्यूलेटेड तन्त्रिका 

C. क्रे नियल तन्त्रिका 

D. स्पाइनल तन्त्रिका

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. क्रे नियल गुहा में CSF की मात्रा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ScXSF2ykVLc7
https://dl.doubtnut.com/l/_b9MDhbBI7JMb


A.   500ml

B. 140ml

C.   1ml

D. 1.5 ml 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. सिनेप्टिक वेसाइकल्स कहाँ पाए जाते हैं 

A. प्री-सिनेप्टिक न्यूरॉन 

https://dl.doubtnut.com/l/_b9MDhbBI7JMb
https://dl.doubtnut.com/l/_gwDMRbgjhsX0


B. पोस्ट सिनेप्टिक न्यूरॉन

C. सिनेप्टिक क्लेफ्ट 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. तंत्रिका आवेग इसकी गति के  कारण होता है|

A. 

B. 

K +

Mg +

https://dl.doubtnut.com/l/_gwDMRbgjhsX0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpMoVE4l4IXt


C. 

D.  

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ca +

Na +

39. तंत्रिका किसके  विसरण द्वारा विद्युत आवेशित कोशिका

हो जाती है

A. 

B. 

K +

Mg +

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpMoVE4l4IXt
https://dl.doubtnut.com/l/_zg9JMXe2WMUb


C. 

D.  

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ca +

Na +

40. सोडियम पोटेशियम पम्प है

A. एक हॉर्मोन

B. एक एंजाइम 

C. एक प्रोटीन कवक 

https://dl.doubtnut.com/l/_zg9JMXe2WMUb
https://dl.doubtnut.com/l/_wycb4hWxrl8V


D. एक अंगक 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. दृष्टि की संवेदना के  लिए तंत्रिका आवेग उत्पन्न होते हैं

A.   विध्रुवण द्वारा

B. पुनर्ध्रुवन द्वारा 

C. अतिध्रुवण द्वारा 

D. विध्रुवण व पुनर्ध्रुवन द्वारा 

https://dl.doubtnut.com/l/_wycb4hWxrl8V
https://dl.doubtnut.com/l/_2y9e1U1BhWNm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. सिनैप्स से तंत्रिका संवेग के  संचरण के  लिए कौन-सा

रसायन आवश्यक होता है?

A. परऑक्सीडेज

B. कोलीन एसीटाइलेज 

C. एस्कार्बिक एसिड ऑक्सीडेज 

D. सक्सीनिक डिहाइड्रो जिनेज 

https://dl.doubtnut.com/l/_2y9e1U1BhWNm
https://dl.doubtnut.com/l/_GLPLunJrHDpZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. एक तंत्रिका तंतु द्वारा तंत्रिकीय आवेग का एक दिशात्मक

(Unidirectional) संचरण इसके  कारण होता है?

A. मेड्युलरी शीथ द्वारा तंत्रिका तन्तु कु चालित होते है 

B. के वल सायटॉन पर सोडियम पम्प का प्रारम्भन तथा

इसके  बाद तंत्रिका तन्तु में सतत् होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_GLPLunJrHDpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CGVgp50svTR8


C. न्यूरोट्रा न्समीटर डेन्ड्रा इट्स द्वारा निकलते हैं न कि

एक्सॉन के  सिरों द्वारा। 

D. न्यूरोट्रा न्समीटर एक्सॉन सिरों द्वारा निकलते हैं न कि

डेन्ड्रा इट्स द्वारा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. सेरीब्रो स्पाइनल द्रव उपस्थित होता है 

A. पायामेटर के  नीचे 

https://dl.doubtnut.com/l/_CGVgp50svTR8
https://dl.doubtnut.com/l/_IhsTZXaXJko7


B. पायामेटर तथा अरेक्नॉइड पदार्थ के  बीच 

C. अरेक्नोइड तथा ड्यूरामेटर के  बीच 

D. बाह्य ड्यूरामेटर में ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. बहुकोशीय जीवों में अन्तर कोशिकीय संचार किसके

द्वारा होता है

A. के वल पाचन तन्त्र 

https://dl.doubtnut.com/l/_IhsTZXaXJko7
https://dl.doubtnut.com/l/_YfzvDYSXsQKa


B. के वल श्वसन तन्त्र 

C. के वल तन्त्रिका तन्त्र

D. तन्त्रिका तन्त्र तथा अन्तः स्रावी तन्त्र दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46.   कौन से पदार्थ के न्द्रीय तन्त्रिका तन्त्र के  कार्यों को

अवरूद्ध करते हैं

A. ग्लाइसीन

https://dl.doubtnut.com/l/_YfzvDYSXsQKa
https://dl.doubtnut.com/l/_NA4sqf46DIad


B. गावा (GABA)

C.   नॉर एपीनेफ्रीन 

D. दोनों 'a' तथा 'b'

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. सिनैप्स के  पार (के  दू सरे ओर) नर्व इमपल्स संचरण

किसके  द्वारा पूरा होता है

A. आयनों के  मुक्त होने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_NA4sqf46DIad
https://dl.doubtnut.com/l/_c7CoyLX2ziOD


B.   न्यूरोट्रां समीटर के  मुक्त होने पर 

C. जल की गति

D.  तथा  की गति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na + K +

48. मस्तिष्क स्टेम (Brain stem) बना होता है । 

A. मध्य मस्तिष्क, पोन्स, सेरीबेलम का 

B. मध्य मस्तिष्क, पोन्स, मेड्युला ऑब्लोंगेटा का

https://dl.doubtnut.com/l/_c7CoyLX2ziOD
https://dl.doubtnut.com/l/_x7bo3VyawcCD


C.   डाइएनसिफे लोन, मेड्युला ऑब्लोंगेटा, सेरीबेलम का

D. सेरीबेलम, सेरीब्रम, मेड्युला ऑब्लोंगेटा का 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. पार्कि न्सन का रोग, (कं पकं पाना तथा पैरों में कठोरता

जिसका विशिष्ट लक्षण है) जो गति नियन्त्रित करने वाले

मस्तिष्क के  न्यूरॉन्स के  नष्ट होने के  कारण उत्पन्न होता है

इसमें निम्न न्यूरोट्रां समीटर का उपयोग होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_x7bo3VyawcCD
https://dl.doubtnut.com/l/_tqjlFmOxL3Zx


A. एसीटाइलकोलीन 

B. नॉरएपीनेफ्रीन

C.   डोपामीन

D. गावा (GABA)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. स्वायत्त तंत्रिका तंत्र की क्रिया का एक उदाहरण है

A. घुटना-झटक उद्दीपन (Knee jerk response) 

https://dl.doubtnut.com/l/_tqjlFmOxL3Zx
https://dl.doubtnut.com/l/_pali6S22UU84


B. पुतली प्रतिवर्तन (Pupillary reflex) 

C. भोजन का निगलना (Swallowing of food) 

D. आँत की क्रमानुकुं चन गति (Peristalsis of the

intestine)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51.  परानुकम्पी तंत्रिका तन्त्र में निम्न में कौन निकलता है 

A. एपीनेनीन

https://dl.doubtnut.com/l/_pali6S22UU84
https://dl.doubtnut.com/l/_QFIp7kNBP3gQ


B. नॉरएपीनेफ्रीन 

C. सेरोटोनिन

D. एसीटाइलकोलीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. दिये गये चित्र में प्रतिवर्ती चाप का पथ दिखाया गया है।

विभिन्न नामांकनों A, B, C, D, E, F को पहचानें और सही

https://dl.doubtnut.com/l/_QFIp7kNBP3gQ
https://dl.doubtnut.com/l/_e8GkGPvv7Pvx


विकल्प चुनें। 

वीडियो उत्तर देखें

53. हाइपोथैलेमस किसको नियन्त्रित नहीं करता है ।

A. भूख तथा तृप्ति (सेटाइटी) 

B. ताप नियमन 

C. कामवासना या लिबिडो 

https://dl.doubtnut.com/l/_e8GkGPvv7Pvx
https://dl.doubtnut.com/l/_7Wm6TUK8AJ7d


D. सृजनात्मक सोच व कॉन्शियसनेस 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. आप भयानक फिल्म देख रहे हैं तथा आपने पाया कि

आपके  हृदय की धड़कन बढ़ गयी है तथा मुख सूख गया है।

यह किसके  कारण होता है ।

A. लड़ना तथा उड़ना प्रतिक्रिया 

B. स्वायत्त तन्त्रिका तन्त्र 

https://dl.doubtnut.com/l/_7Wm6TUK8AJ7d
https://dl.doubtnut.com/l/_dn1KbgxDW6Yx


C. अनुकम्पी तन्त्रिका तन्त्र 

D. दोनों  a तथा c

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न में से कौनसी प्रतिवर्ती (रिफ्लैक्स) मस्तिष्क द्वारा

प्रेरित नहीं होता है

A. स्पाइनल रिफ्लैक्स 

B. क्रे नियल रिफलैक्स

https://dl.doubtnut.com/l/_dn1KbgxDW6Yx
https://dl.doubtnut.com/l/_zR60TXdLMpX8


C. एफरेन्ट रिफ्लैक्स 

D. इफरेन्ट रिफ्लेक्स 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न में से कौन-सा कथन पेशी संकु चन की प्रक्रिया के

बारे  में। सही है? 

(i) जब तंत्रिकीय संके त मोटर एण्ड प्लेट (Motor end

plate) पर पहुं चते हैं तब एसिटिलकोलीन मुक्त होते हैं। 

(ii) पेशी संकु चन के न्दीय तन्त्रिका तंत्र द्वारा संवेदी न्यूरॉन के

https://dl.doubtnut.com/l/_zR60TXdLMpX8
https://dl.doubtnut.com/l/_fUQjqEF3nexg


माध्यम से भेजे गये संके तक द्वारा प्रारम्भ होता है। 

(iii) पेशी संकु चन के  दौरान समदैशिक पट्टी लम्बी हो जाती

है। 

(iv) पेशियों की लगातार सक्रियता के  फलतः लैक्टिक अम्ल

एकत्रित हो सकता है।

A. I तथा IV सही हैं 

B. I तथा III सही हैं

C.   II तथा III सही हैं 

D. I, II तथा III सही हैं 

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_fUQjqEF3nexg


वीडियो उत्तर देखें

57. मोड्यूलेटेड तंत्रिका फाइबर में, आवेग का परिवहन

किसकी उपस्थिति के  कारण तीव्र होता है 

A. पेरीसाइट्स 

B. एण्डोन्यूरियम तथा एपीन्यूरियम

C.   मायलीन शीथ तथा रेनवियर के  नोड्स 

D. नीसिल ग्रेन्यूल्स 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fUQjqEF3nexg
https://dl.doubtnut.com/l/_erZjK18M0iDf


58. जब कभी कोई कोशिका (न्यूरॉन) विश्राम अवस्था में

होती है, यानि उसमें आवेग का संवहन नहीं हो रहा होता, तब

एक्सॉन झिल्ली की क्या दशा होती है

A.  आयनों के  लिए अपेक्षाकृ त अधिक पारगम्य

तथा  आयनों के  लिए लगभग अपारगम्य 

B.  आयनों के  लिए अपेक्षाकृ त अधिक पारगम्य

तथा  आयनों के  लिए लगभग अपारगम्य 

C.    तथा  दोनों प्रकार के  आयनों के  लिए

समानतः पारगम्य 

K +

Na +

Na +

K +

Na + K +

https://dl.doubtnut.com/l/_erZjK18M0iDf
https://dl.doubtnut.com/l/_3Ui6RcEqE3Hz


D.  तथा   दोनों आयनों के  लिए अपारगम्य 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na + K +

59. निम्न चार कथनों में से कौन से कथन सही तथा गलत हैं 

1. न्यूरॉन्स के  सिनेप्टिक क्लेफ्ट द्वारा एड्री नेलिन का स्त्रावण

किया जाता है 

2. मायलिनेटेड तंत्रिका फाइबर, श्वान कोशिकाओं के  आवरण

द्वारा घिरे होते हैं जो एक्सॉन के  चारों ओर मायलिन शीथ का

निर्माण करते है 

https://dl.doubtnut.com/l/_3Ui6RcEqE3Hz
https://dl.doubtnut.com/l/_6lfmTwUMRnSR


  3. नॉन-मायलिनेटेड तंत्रिका फाइबर, श्वान कोशिकाओं द्वारा

बंद रहते है जो मायलिन शीथ का निर्माण नहीं करते है 

4. मेरूरज्जू तथा क्रे नियल तंत्रिका, नॉन मायलिनेटेड तंत्रिका

फाइबर्स की बनी होती है

A. 1,2 सही हैं परंतु 3 तथा 4 गलत हैं 

B. 1, 2 तथा 3 सही हैं परंतु 4 गलत है 

C. 3 तथा 4 सही हैं परंतु 1 तथा 2 गलत हैं 

D. 2 तथा 3 सही हैं जबकि 1 तथा 4 गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6lfmTwUMRnSR


60. सही चित्र का चयन कीजिए जो तंत्रिका तंत्र से होकर

सूचनाओं के  प्रवाह को दर्शाता हो 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_6lfmTwUMRnSR
https://dl.doubtnut.com/l/_j43MmpALiG8j


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

61. निम्न में से किस आरेख द्वारा विश्राम विभव पर नॉन

मायलिनेटेड एक्सॉन की काट में  तथा  आयन्स

के  वितरण को दर्शाया जाता है

A. 

B. 

Na + K +

https://dl.doubtnut.com/l/_j43MmpALiG8j
https://dl.doubtnut.com/l/_iEkzh0BOb4yi


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. सिनेप्स के  आरेख का अवलोकन कीजिए 

 


I. रिसेप्टर अणुओं की स्थिति को दर्शाने वाला नामांकित वर्ण 

https://dl.doubtnut.com/l/_iEkzh0BOb4yi
https://dl.doubtnut.com/l/_8sVL6425LgkG


II. सिनेप्टिक वेसाइकल को दर्शाने वाला वर्ण 

III. न्यूरोट्रां समीटर को दर्शाने वाला वर्ण 

IV. सिनेप्टिक क्लेफ्ट को दर्शाने वाला वर्ण

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I II III IV

C D A B

I II III IV

C A D B

I II III IV

B A C D

I II III IV

C A B D

https://dl.doubtnut.com/l/_8sVL6425LgkG
https://dl.doubtnut.com/l/_5wrEt9DNPIZw


63. दिया गया आरेख घुटनों के  झटकने की प्रतिवर्ती क्रिया

को दर्शाता है  

 निम्न में से

किस विकल्प में सभी खाली स्थानों (A - E) के  लिए सही

शब्द प्रदर्शित किए गए है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5wrEt9DNPIZw
https://dl.doubtnut.com/l/_HlXjK6WxYwEk


64. मोटर न्यूरॉन द्वारा पेशी तंतु का उद्दीपन कहाँ पर होता है

A. पेशीरेशक 

B. पेशीद्रव्य जालिका 

C. तंत्रिका-पेशी संधि

D. अनुप्रस्थ नलिकाएँ  

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HlXjK6WxYwEk


65. न्यूरोट्रां समीटर्स के  लिए सही कथनों के  सही युग्म का

चयन कीजिए

A. एसीटाइलकोलीन मुख्यतः प्रीसिनेप्टिक रिअपटेक द्वारा

निष्क्रिय होती है 

B. टाइरोसिन, डोपामिन के  निर्माण के  लिये आवश्यक है 

C. एड्री नालिन, नॉरएड्री नालिन के  मिथाइलेशन के  द्वारा

बनता है 

D. सिरेटोनिन फिनाइलएलेनिन से संश्लेषित होता है 

Answer: A::B::D

https://dl.doubtnut.com/l/_myhYeW6JXlEj


वीडियो उत्तर देखें

66. तंत्रिप्रेषियों के  ग्राही स्थान कहाँ पर स्थित होते हैं 

A. सिनेप्टिक आशयों की झिल्लियों में 

B. पूर्व-सिनेप्टिक झिल्ली में 

C. तंत्रिकाक्ष के  सिरों पर 

D. पश्च सिनेप्टिक झिल्ली

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_myhYeW6JXlEj
https://dl.doubtnut.com/l/_e1D8dRazZFBM


Ordinary Thinking Objective Questions विभिन्न

प्रकार के  संवेदांग

1. पेसीनियन कार्पसल्स किसके  प्रति संवेदी अंग होते हैं।

A. दर्द

B. दाब 

C. प्रचलन

D. ताप 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2OXyMX8HaI29


2. रंग अंधता का प्रमुख कारण है

A. शलाकाओं की अनुपस्थिति 

B. शंकु ओं  की अनुपस्थिति

C. नेत्र पलक की अनुपस्थिति 

D. उल्टा दृष्टिपटल 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2OXyMX8HaI29
https://dl.doubtnut.com/l/_1ATnZiJGhSbN


3. मछलियों में पाये जाने वाले पार्श्व रेखा संवेदांग न्यूरोमास्ट

अंग होते हैं

A. ऑलफै क्टोरिसेप्टर 

B. गस्टेटोरिसेप्टर 

C. रियोरिसेप्टर

D. कीमोरिसेप्टर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SxeKcvsb12mR
https://dl.doubtnut.com/l/_EPTsPOC8Esbg


4.  जैकॉब्सन के  अंग किससे सम्बन्धित है .

A. गंध से

B. बिल बनाने से 

C. सम्पर्क  से

D. देखने से 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5.  मनुष्य मे जैकॉब्सन के  अंग का कार्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_EPTsPOC8Esbg
https://dl.doubtnut.com/l/_xaYvP3MVvjf4


A. सूंघने का कार्य करता है 

B. स्वाद अंग का कार्य करता है 

C. अवशेषी अंग है

D. दर्द संवेदी अंग का कार्य करता है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. सोनार तंत्र (Sonar system) पाया जाता है 

A. के वल चमगादड़ में 

https://dl.doubtnut.com/l/_xaYvP3MVvjf4
https://dl.doubtnut.com/l/_dpukIzh69Ez4


B. के वल हेल में

C. के वल चमगादड़ व व्हेल में 

D. के वल ओटर में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. पाइला ग्लोबोसा का ओसफे रेडियम है

A. प्रकाशग्राही

B. रसायनग्राही 

https://dl.doubtnut.com/l/_dpukIzh69Ez4
https://dl.doubtnut.com/l/_wwe2apVyIgCO


C. तापग्राही

D. स्पर्शग्राही 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. मीसनर्स की कणिकायें पाई जाती हैं।

A.   अग्न्याशय में, ट्रिप्सनोजन स्त्रावित करती हैं 

B. एड्री नल में, इपीनेफ्रिन स्त्रावित करती हैं 

C. प्लीहा में, इरिथ्रोसाइट नष्ट करती हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_wwe2apVyIgCO
https://dl.doubtnut.com/l/_KUn2heC1pq7l


D. त्वचा में, दाब संवेदन ग्रहण करती हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9.  विब्रिसी का कार्य है

A. ताप नियमन

B. स्वाद ग्रहण 

C. स्पर्श संवेदन ग्रहण 

D. जनन 

https://dl.doubtnut.com/l/_KUn2heC1pq7l
https://dl.doubtnut.com/l/_lhiqco3VEc9z


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. पेट में दर्द का संवेदन होता है-.

A. इन्टेरोरिसेप्टर द्वारा 

B. एक्सटेरोरिसेप्टर द्वारा 

C. प्रोप्रियोसेप्टर द्वारा 

D. टीलोरिसेप्टर द्वारा 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_lhiqco3VEc9z
https://dl.doubtnut.com/l/_CvBXRhW6Q27R


वीडियो उत्तर देखें

11. पेशी, टेन्डन तथा संधियों में पाये जाने वाले ग्राही हैं

A. टीलोरिसेप्टर

B. प्रोप्रियोसेप्टर 

C. इन्टीरोसेप्टर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CvBXRhW6Q27R
https://dl.doubtnut.com/l/_NbAvgKYf3r9w


12. प्रोप्रियोसेप्टर किस प्रकार की संवेदना का ज्ञान कराते हैं

A. रसायनों का 

B. ताप का 

C. स्वाद का 

D. शरीर के  आंतरिक वातावरण में परिवर्तनों का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NbAvgKYf3r9w
https://dl.doubtnut.com/l/_VV9S6ceGwKJm


13. सी-गल्स सोडियम क्लोराइड अत्यधिक मात्रा में किस अंग

से उत्सर्जित करता है

A. यकृ त

B. फें फडे 

C. नासागुहा 

D. वृक्क 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9PcdnBJ6vIXS
https://dl.doubtnut.com/l/_gKeHXVxg1JUY


14.   वे जन्तु जिनमें चमगादड़ के  समान सुविकसित

इकोलोके शन तन्त्र पाया जाता है वे हैं 

A. जंगली बिल्लियाँ 

B. ऊदबिलाव 

C. प्राइमेट

D. व्हेल तथा डॉलफिन 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gKeHXVxg1JUY


Ordinary Thinking Objective Questions आँख

1. आँख का कौनसा भाग आँख के  भीतर प्रवेश कर रहे

प्रकाश की मात्रा का नियंत्रण करता है

A. कॉर्निया

B. सीलियरी काय

C. आयरिसा

D. सस्पेन्सरी लिगामेन्ट 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gm5tcYEajLh2


2. आँख का काला वर्णक जो आंतरिक प्रकाश के  परातन को

कम करता है, स्थित होता है

A. कॉर्निया

B. सीलियरी काय

C. आयरिसा

D. सस्पेन्सरी लिगामेन्ट 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gm5tcYEajLh2
https://dl.doubtnut.com/l/_Lqrehq8MJgaK


3. निम्नलिखित में से कौन सी संरचना नेत्र के  अन्दर प्रकाश

के  आंतरिक परावर्तन से बचाव करती है

A. कॉर्निया

B. कोरॉइड 

C. स्क्लेरा

D. कं जक्टिवा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MrWqdU4HYJgM
https://dl.doubtnut.com/l/_KZVTdcSeXMCR


4.  नेत्र में वर्ण युक्त स्तर कौनसा है

A. कॉर्निया

B. कोरॉइड 

C. स्क्लेरा

D. कं जक्टिवा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KZVTdcSeXMCR


5. स्तनधारियों के  दृष्टि के  रसायन में प्रकाश संवेदी पदार्थ

कहलाता है

A. स्कै लेरोटिन

B. रेटीनॉल 

C. रोडोप्सिन

D. मिलेनिन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C1eOAeqaEd7M
https://dl.doubtnut.com/l/_yiDayRLOgyke


6. कशेरूकाओं में रंग पहचानने के  लिए उत्तरदायी रे टिना के

रॉड्स उपस्थित दृश्य वर्णक कहलाता है 

A. स्कै लेरोटिन

B. रेटीनॉल 

C. रोडोप्सिन

D. मिलेनिन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yiDayRLOgyke


7. यह रॉड कोशिकाओं में पाया जाता है और रात में देखने में

सहायक होता है

A. स्कै लेरोटिन

B. रेटीनॉल 

C. रोडोप्सिन

D. मिलेनिन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgI0sNFkt5Yu
https://dl.doubtnut.com/l/_iB4F3FSCqYBO


8. स्तनधारी प्राणी के  नेत्र में “खात" फोबया दृश्य लेप का

के न्द्र है जहाँ 

A. आप्टिक तंत्रिका नेत्र से बाहर निकलती हैं 

B. के वल शलाकाएं  होती है 

C. शंकु ओं  की अपेक्षा शलाकाऐं अधिक होती है । 

D. शंकु ओं  की सघनता अधिक होती है, लेकिन शलाकाएं

नहीं होती है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iB4F3FSCqYBO
https://dl.doubtnut.com/l/_AUqtaFQ4J4Ql


9. निम्नलिखित में से किस एक जोड़े में एक देह-भाग और उसे

गति प्रदान करने वाले पेशी ऊतक के  प्रकार को सही मिलाया

गया है?

A. हृदय-भित्ति - अनैच्छिक अरेखित पेशी 

B. ऊपरी बाहु की बाइसेप्स - चिकने पेशी तंतु 

C. उदर भित्ति - चिकनी पेशी 

D. आइरिस (परितारिका) - अनैच्छिक चिकनी पेशी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AUqtaFQ4J4Ql


10. नेत्र की कौन सी बीमारी की गंभीर अवस्था में अंधापन हो

जाता है

A. प्रेसबायोपिया

B. मायोपिया 

C. हायपरमैट्रो पिया 

D. ग्लूकोमा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jbBg10NyZGaU
https://dl.doubtnut.com/l/_qqbprSuHxwJO


11. निम्न चित्र का अध्ययन कीजिए 

 


I. मस्तिष्क से तंत्रिका संके तों को ले जाता है 

II. आँखों में कम अथवा अधिक प्रकाश के  लिए प्यूपिल के

आकार को नियंत्रित करता है 

III. लेंस का आकार परिवर्तित करता है 

IV. फोटोरिसेप्टर, फोकस के  के न्द्र पर अत्यधिक सांद्रित रहते

हैं ।

  उपर्युक्त कार्यों को वर्णों द्वारा प्रदर्शित आँख के  भागों के  साथ

सुमेलित कर सही युग्म का चयन कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_qqbprSuHxwJO


A. I-G, II - D, III - C, IV -E 

B. 1-A, II - C, III - E, IV -G 

C. I - J, II - G, III - F, IV - C 

D. I - B, II - D, III - F, IV - H 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. नीचे, मानव कॉक्लिया (कर्णावर्त) के  एक एकल पाश के

अनुप्रस्थ सेक्शन का आरेखीय चित्र दिया गया है 

https://dl.doubtnut.com/l/_qqbprSuHxwJO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ob0Hly2P7tXo


 


निम्नलिखित में से किस एक विकल्प में तीन नामांकित भागों

में सही नाम दिए हैं

A. D: संवेदी रोम कोशिकाएँ , A : अंतर लसीका, B:

टेक्टोरियल झिल्ली 

B. A : परिलसीका, B: टेक्टोरियल झिल्ली, C : अंतर

लसीका 

C. B: टेक्टोरियल झिल्ली, C: परिलसीका, D: स्त्रावी

कोशिकाएँ  

https://dl.doubtnut.com/l/_Ob0Hly2P7tXo


D. C: अंतर लसीका, D: संवेदी रोम की कोशिकाएँ , A :

सीरम 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. अन्ध बिन्दु (Blind spot), जहाँ से दृष्टि तन्त्रिका

निकलती है, में क्या पाया जाता है

A. शलाका एवं शंकु  अनुपस्थित होते हैं 

B. के वल शंकु  पाये जाते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ob0Hly2P7tXo
https://dl.doubtnut.com/l/_rFYtgST6u1LP


C. के वल शलाका पाई जाती है 

D. विशेष न्यूरोन्स पाये जाते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14.  मानव आंख में अंधकार अनुकू लन में सम्मिलित है ।

A. 11 वीं सिस रेटीनिन का ट्रा न्स रेटीनिन में परिवर्तन 

B. ट्रा न्स रेटीनिन का 11 वीं सिस रेटीनिन में परिवर्तन 

C. रोडोप्सिन का रेटीनिन में अपघटन 

https://dl.doubtnut.com/l/_rFYtgST6u1LP
https://dl.doubtnut.com/l/_conJroTXxjYe


D. रोडोप्सिन का स्कोटोप्सिन में अपघटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. नेत्र में काँचाभ द्रव (Vitreous humour) की गुहा कहाँ

स्थित होती है

A. लैन्स के  पीछे 

B. लैन्स के  आगे 

C. रे टिना के  पीछे 

https://dl.doubtnut.com/l/_conJroTXxjYe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZP58Hon2j4yP


D. रे टिना एवं स्कै लेरोटिका के  मध्य में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. रे टिना सतह में स्थित शलाका एवं शंकु  कोशिकायें

किसका रुपान्तरण हैं 

A. बाल

B. एकध्रुवीय न्यूरोन्स 

C. द्विध्रुवीय न्यूरोन्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZP58Hon2j4yP
https://dl.doubtnut.com/l/_LGDxRxjn8U4A


D. बहुध्रुवीय न्यूरोन्स 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17.   मानव नेत्र की शलाका प्रकार की प्रकाशनाही

कोशिकाओं में पाया जाने वाला बैंगनी लाल वर्णक रोडोप्सिन

किसका व्युत्पाद होता है

A. विटामिन A

B. विटामिन B1

https://dl.doubtnut.com/l/_LGDxRxjn8U4A
https://dl.doubtnut.com/l/_bcDMFijhrH1u


C. विटामिन C

D. विटामिन D 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. आयोडोप्सिन एक प्रकाश संवेदी वर्णक होता है जोकि

निम्न में से एक में पाया जाता है

A. शलाका

B. शंकु  

https://dl.doubtnut.com/l/_bcDMFijhrH1u
https://dl.doubtnut.com/l/_3WvBTDEAECE1


C. न्यूरोग्लिया

D. द्विध्रुवीय कोशिकायें 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. रे टिना सर्वाधिक संवेदी होता है 

A. ऑप्टिक डिस्क पर 

B. परिधि पर

C. मैक्यूला ल्यूटिया पर

https://dl.doubtnut.com/l/_3WvBTDEAECE1
https://dl.doubtnut.com/l/_NRFjbftu8x8X


D.   फोविया सेन्ट्रे लिस पर 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. ऑक्सीपिटल लोब के  क्षतिग्रस्त हो जाने के  कारण निम्न

में से कौन सा कार्य प्रभावित होगा 

A. सुनना

B. बोलना 

C. देखना

https://dl.doubtnut.com/l/_NRFjbftu8x8X
https://dl.doubtnut.com/l/_Kr8tMvq5A0sl


D. याद्दाश्त 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. सूर्य से आने वाले पराबैंगनी विकिरण आँख में कौनसा

रोग उत्पन्न कर सकते हैं

A. मोतियाबिन्द (कै टारेक्ट) 

B. ग्लूकोमा

C. प्यूपिल का डायलेशन 

https://dl.doubtnut.com/l/_Kr8tMvq5A0sl
https://dl.doubtnut.com/l/_pK5oW4wOxXvK


D. रे टिना में कु छ दोष 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. हमारी रे टिना (दृष्टिपटल) की शलाका कोशिकाओं तथा

शंकु  कोशिकाओं में निम्नलिखित में से कौन-सा अन्तर सही है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pK5oW4wOxXvK
https://dl.doubtnut.com/l/_Yl5DnQhLnE8j


23. मानवों में कॉर्निया (स्वच्छ पटल) का प्रत्यारोपण लगभग

कभी भी अस्वीकारा नहीं जाता। ऐसा इसलिए कि 

A. इसमें के न्द्रकयुक्त्त कोशिकाएँ  होती हैं 

B. यह एक निर्जीव परत है 

C. इसकी कोशिकाओं में बैक्टीरिया न के  बराबर प्रवेश

कर पाते हैं 

D. इसमें रक्त आपूर्ति नहीं होती हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ti0Z164b6jJQ


24. मेंढ़क की आँखों में आयरिस का कार्य है

A. प्रकाश की किरणों का अपवर्तन करना 

B. प्यूपिल के  आकार को घटाना व बढ़ाना 

C. निक्टीटेटिं ग झिल्ली को गति देना 

D. लेंस को आगे व पीछे की ओर लाना 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ti0Z164b6jJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bHq8H3n6bSmb


25. फोविया (Fovea) आँख में उपस्थित एक पीले रंग के

धब्बे के  के न्द्र में स्थित होती है जिसे कहते है

A. अंध बिन्दु

B. दृष्टिपटल (रेटिना)

C. कार्निया

D. मेकु लाल्यूटिया 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OmIKzy5kYKPR
https://dl.doubtnut.com/l/_hpMKt0TcnFMJ


26. आइरिस किस भाग के  द्वारा बनता है

A. कोर्निया

B. स्कै लेरोटिक 

C. रे टिना

D. कोरॉइड एवं रे टिना दोनों का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27.  तीखी अथवा न्यून दृष्टि निम्न में से किस जन्तु में होती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_hpMKt0TcnFMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2KP31nhHC1po


A. गिद्ध

B. मेंढ़क 

C. शार्क  मछली

D. चमगादड़ 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. मानव में ऑप्टिक लोब किस कार्पोरा द्वारा प्रदर्शित होते है

A. बिगीमिना

https://dl.doubtnut.com/l/_2KP31nhHC1po
https://dl.doubtnut.com/l/_fo37E0df0PeS


B. एरिनासिआ 

C. स्ट्रीआटा

D. क्वाड्री जेमिना 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29.  रेटीना के  संवेदी न्यूरॉन्स हैं

A. रॉड और कॉन (शंकु ) 

B. मैक्युली एवं क्रिस्टी 

https://dl.doubtnut.com/l/_fo37E0df0PeS
https://dl.doubtnut.com/l/_1ROoUN2Bcs6o


C. पेसिनियन और रूफिनी कार्पसल

D. उपर्युक्त सभी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. मस्तिष्क का कौन सा भाग दृष्टि सम्बन्धी सूचनाओं की

डीकोडिं ग और इन्टरप्रिटेशन का कार्य करता है

A. सेरीबेलम

B. फ्रे ण्टल लोब 

https://dl.doubtnut.com/l/_1ROoUN2Bcs6o
https://dl.doubtnut.com/l/_GjJSmOUdE5GI


C. पेराइटल लोब

D. ऑक्सिपीटल लोब 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. मानव नेत्र के  चार भाग A, B,C और D आरेख में दर्शाए

गए हैं। भाग की सही पहचान के  साथ-साथ उसके  कार्य/

https://dl.doubtnut.com/l/_GjJSmOUdE5GI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEVReWdAkSFo


लक्षण के  विकल्प को चुनिए 

A.    D - रक्तक पटल (कॉरॉइड) - इसका अगला भाग

पक्ष्माभ काय बनाता है 

B. A- रे टिना - प्रकाशग्राही शलाका (रॉड) तथा शंकु

(कोन) होते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEVReWdAkSFo


C. B- अंध बिन्दु - इसमें के वल कु छ शलाकाएं  तथा शंकु

होते हैं 

D. C- जलीय कक्ष - उस प्रकाश को परावर्तित कर देता है

जो लैंस में से होकर गुजर नहीं पाता 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. आँख के  लेन्स में पायी जाने वाली प्रोटीन कौनसी है 

A. क्रिस्टेलाइन

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEVReWdAkSFo
https://dl.doubtnut.com/l/_0PYoX2Qz5Rda


B. कोलेजिन 

C. ऑप्सिन

D. रोडोप्सिन 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. प्युपिल के  आकार को नियंत्रित करती हैं

A. सियलरी मांसपेशियां 

B. सस्पेन्सरी लिगामेन्ट 

https://dl.doubtnut.com/l/_0PYoX2Qz5Rda
https://dl.doubtnut.com/l/_qYddorxBB9XZ


C. कॉरनिया

D. आइरिस मांसपेशियां

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. आँख का वह भाग जो आँख में प्रवेश करने वाले प्रकाश

की मात्रा को नियंत्रित करती है :

A. A - 4, B - 1, C -5, D - 2 , E - 3 

B. A – 5, B - 1, C - 4, D - 3, E - 2 

https://dl.doubtnut.com/l/_qYddorxBB9XZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pABRNfo7BI3R


C. A - 3, B - 1, C - 4, D - 5 , E - 2

D. A - 2, B – 4 , C - 1, D – 5, E – 3 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. खरगोश की आँख की प्यूपिल किस प्रकार की

माँसपेशियों से घिरी होती है

A. अरेखित तथा अनैच्छिक 

B. रे खित तथा ऐच्छिक 

https://dl.doubtnut.com/l/_pABRNfo7BI3R
https://dl.doubtnut.com/l/_oyh8pRN1QtsT


C. अरेखित तथा ऐच्छिक 

D. रे खित तथा अनैच्छिक 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. मानव का कु ल दृष्टि क्षेत्र और स्टीरियोस्कोपी दृष्टि क्षेत्र

क्रमशः है

A. 

B. 

180∘ , 140∘

140∘ , 26∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oyh8pRN1QtsT
https://dl.doubtnut.com/l/_Gc6oR4ty8TSV


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

180∘ , 26∘

140∘ , 52∘

37. मानव आँख की सबसे आंतरिक परत है 

A. कोरॉइड

B. कॉर्निया 

C. स्क्लेरा

https://dl.doubtnut.com/l/_Gc6oR4ty8TSV
https://dl.doubtnut.com/l/_q7MAjjA4szzj


D. रे टिना 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. आँख की आयरिस है

A. प्रकाश संवेदी

B. रसायन संवेदी 

C. ताप संवेदी

D. उपरोक्त सभी 

https://dl.doubtnut.com/l/_q7MAjjA4szzj
https://dl.doubtnut.com/l/_Pmi43Ae4JwRb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. कॉकरोच व अन्य कीटों में संयुक्त आँख की प्रकाश ग्रहण

की इकाई

A. टीनीडियम

B. ओस्फे रेडियम

C.   ओमेटीडियम

D. रबडोम 

https://dl.doubtnut.com/l/_Pmi43Ae4JwRb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ow4URYQHobNA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. आँख की मायोपिया नामक बीमारी में प्रकाश की किरणें

A. आँख के  अंदर प्रवेश नहीं कर पाती हैं 

B. रे टिना के  पीछे फोकस पर आ जाती हैं 

C. रे टिना के  सामने फोकस पर आ जाती हैं

D. आयरिस व रे टिना के  बीच फोकस पर आ जाती हैं 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ow4URYQHobNA
https://dl.doubtnut.com/l/_XCkmI8Xe4SNg


वीडियो उत्तर देखें

41. किस जंतु की आँख में के वल शलाकायें (Rods) पायी

जाती हैं

A. कबूतर

B. गिलहरी 

C. मुर्गा

D. उल्लू 

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XCkmI8Xe4SNg
https://dl.doubtnut.com/l/_wMCwu2fWWOby


वीडियो उत्तर देखें

42. काँचाभ द्रव पाया जाता है

A. कर्ण में

B. नेत्र में 

C. मस्तिष्क में

D. अस्थि मज्जा में 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wMCwu2fWWOby
https://dl.doubtnut.com/l/_17ufqofZQlM5
https://dl.doubtnut.com/l/_qDQDFJ2m8O4Q


43.  लेंस व कॉर्निया के  बीच का स्थान है

A. काँचाभ कक्ष

B. जलीय कक्ष 

C. रे टिना

D. आयरिस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qDQDFJ2m8O4Q


44. ग्लूकोमा एक नेत्र रोग है जिसका कारण है 

A. नेत्र गोलक का दाब बढ़ना 

B. नेत्र गोलक का लम्बा होना 

C. नेत्र गोलक का छोटा होना

D. कॉर्निया की त्वचा का अनियमित होना 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3cdvpcvfV7us


45. आँख गोलक की गति . .... के  द्वारा होती है 

A. एडक्टर पेशी

B. रेक्टस पेशी 

C. बाईसेप्स

D. पेरोनियस 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BPZATlZRMNDm


46. किसके  द्वारा आँख का क्षेत्र काँचाभ व जलीय कक्ष में

बँटता है

A. ऑप्टिक नर्व

B. रे टिना 

C. लेंस

D. आयरिस 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rbBC33KRYPtf
https://dl.doubtnut.com/l/_hu6MPPXwwbCM


47. आयरिस का के न्द्रीय छिद्र कहलाता है 

A. प्यूपिल

B. कोर्निया

C.   लेंस

D. फोविया सेन्ट्रे लिस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. किस तरंगदैर्ध्य के  प्रकाश के  लिए मानव नेत्र संवेदी हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_hu6MPPXwwbCM
https://dl.doubtnut.com/l/_R5BFJkpjZ8Ah


A. 80 से 280 नेनोमीटर 

B. 380 से 760 नेनोमीटर

C. 780 से 870 नेनोमीटर 

D. 880 से 980 नेनोमीटर 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. मानव में ऑक्सीपिटल कॉन्डाइल्स की संख्या है

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_R5BFJkpjZ8Ah
https://dl.doubtnut.com/l/_L8JpSAwLiand


B. 2 

C. 3

D. 4 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. रे टिना का पश्च भाग जो लेन्स के  ठीक विपरीत होता है,

कहलाता है

A. कॉर्नियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_L8JpSAwLiand
https://dl.doubtnut.com/l/_fbxeV41CLogA


B. पीत बिं दु  (Yellow spot) 

C. ऐरिया सेन्ट्रा लिस 

D. दोनों (b ) और ( c)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. मनुष्य में रे टिना पर प्रतिबिम्ब का निर्माण होता है सबसे

अच्छी दृष्टि के  लिए प्रतिबिं ब का निर्माण होना चाहिये।

A. ऑप्टिक तंत्रिका के  नेत्र में प्रवेश के  स्थान पर 

https://dl.doubtnut.com/l/_fbxeV41CLogA
https://dl.doubtnut.com/l/_jUQkU2tpoRmK


B. अंध बिं दु  (Blind spot) 

C. पीत बिं दु  (Yellow spot) 

D. सीलियरी बॉडी व लेंस के  मिलने के  स्थान पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52.  किसमें ओमेटीडिया आँख की इकाई के  रूप में पाये जाते

हैं

A. फे रीटिमा

https://dl.doubtnut.com/l/_jUQkU2tpoRmK
https://dl.doubtnut.com/l/_u6Uwwpi8iEwE


B. घरेलू मक्खी 

C. पाइला

D. सीपिया 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. नेत्र की संवेदी (वर्णकयुक्त)परत है ।

A. स्क्ले रोटिक

B. रे टिना

https://dl.doubtnut.com/l/_u6Uwwpi8iEwE
https://dl.doubtnut.com/l/_p9GYqHgxQIZj


C.   कॉर्निया

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. स्तनियों के  नेत्र के  कॉर्निया एवं लेंस में 

A. अधिक तन्त्रिकायें जाती है 

B. अधिक रक्त वाहिकायें जाती हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_p9GYqHgxQIZj
https://dl.doubtnut.com/l/_haDkL0lZ9PEy


C. पारदर्शी होते हैं तथा प्रकाश किरणों को रे टिना पर

प्रतिबिम्ब बनाने के  लिये विक्षेपित कर देते हैं

D. पारदर्शी होते हैं तथा रे टिना पर प्रतिबिम्ब बनाने के

लिये उत्तरदायी हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55.  नेत्र रे टिना का लेंस विकसित होता है। 

A. एक्टोडर्म से

https://dl.doubtnut.com/l/_haDkL0lZ9PEy
https://dl.doubtnut.com/l/_MBCxBAog2acn


B. मीसोडर्म से 

C. एण्डोडर्म से

D. एक्टो-मीजोडर्म से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. कोरॉइड है

A. कर्ण की मध्य पर्त 

B. नेत्र की आन्तरिक पर्त 

https://dl.doubtnut.com/l/_MBCxBAog2acn
https://dl.doubtnut.com/l/_z31xEBFjjaw1


C. कर्ण की आन्तरिक पर्त 

D. नेत्र की मध्य पर्त 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. रॉड्स की तुलना में कोन्स कितने गुना कम संवेदी होते

हैं 

A. 100

B. 200 

https://dl.doubtnut.com/l/_z31xEBFjjaw1
https://dl.doubtnut.com/l/_UXl02m0EtGYk


C. 300

D. 400 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. 22 वर्ष का एक छात्र निम्न में से किसके  संकु चित नहीं

होने के  कारण किताब नहीं पढ़ पाता है

A. सस्पेन्सरी लिगामेंट के  

B. प्यूपिल 

https://dl.doubtnut.com/l/_UXl02m0EtGYk
https://dl.doubtnut.com/l/_EnAiLEs0K5ui


C. आईरीस

D. सिलियरी मांसपेशी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59. लेंस और कॉर्निया में रक्त की आपूर्ति नहीं पायी जाती है,

इसलिए इनको पोषक पदार्थ कहाँ से प्राप्त होते हैं

A. रे टिना से 

B. अंध बिन्दु से 

https://dl.doubtnut.com/l/_EnAiLEs0K5ui
https://dl.doubtnut.com/l/_Ia1Vm2mLr8yk


C. विट्रस बॉडी से 

D. जलीय द्रव से (Aqueous humour)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60.  मानव नेत्र में प्रकाशसंवेदी यौगिक बना होता है

A. ग्वानोसिन और रेटिनॉल से 

B. ओप्सिन और रेटिनल से

C. ओप्सिन और रेटिनॉल से 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ia1Vm2mLr8yk
https://dl.doubtnut.com/l/_wfQoNT6HuQhE


D. ट्रां स्ड्यूसिन और रेटिनीन से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. सही कथन चनिये

A. ग्राही क्रमिक विभव उत्पन्न नहीं करते हैं 

B. नोसिसेपटर दाब में परिवर्तनों के  प्रति अनुक्रिया करते

हैं 

C. मीजनर कणिकायें तापग्राही होती हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_wfQoNT6HuQhE
https://dl.doubtnut.com/l/_9tzUGS1aEQeD


D. मानव नेत्र में प्रकाशग्राही अन्धेरे  में विधुवित हो जाते है

और प्रकाश के  उद्दीपन की अनुक्रिया में अतिधुवित हो

जाते हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. रेटीना में कौन सी कोशिकायें रंगों को पहचानती हैं 

A. रॉड कोशिकायें

B.   कॉन कोशिकायें 

https://dl.doubtnut.com/l/_9tzUGS1aEQeD
https://dl.doubtnut.com/l/_5ecsl6QbcZ0A


C. दोनों रॉड तथा कॉन कोशिकायें

D. उपकला कोशिकायें 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. मानव नेत्र के  पारदर्शी लेंस किसके  द्वारा अपने स्थान पर

रहते हैं ??

A. पक्ष्माभ काय से जुड़े स्नायुओं  द्वारा 

B. आइरिस से जुड़े स्नायुओं  द्वारा 

https://dl.doubtnut.com/l/_5ecsl6QbcZ0A
https://dl.doubtnut.com/l/_iyMqNOiIpPrP


Ordinary Thinking Objective Questions कर्ण

C. आइरिस से जुड़ी चिकनी पेशियों द्वारा 

D. पक्ष्माभ काय से जुड़ी चिकनी पेशियों द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. खरगोश में श्रवण क्रिया मेंढ़क की अपेक्षाकृ त अच्छी होती

है, इसका एक मुख्य कारण है कि खरगोश में होती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_iyMqNOiIpPrP
https://dl.doubtnut.com/l/_r1eRohsoJ4dE


A. तीन अर्धवृत्ताकार नलिकायें 

B. कम्पनशील टिम्पैनिक झिल्ली 

C. गतिशील बाह्य कर्ण पिन्ना 

D. फै नेस्ट्रा ओवैलिस एवं यूस्टेकियन नलिकायें 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. स्कै ला वेस्टीबुलाई जुड़ी रहती है. 

A. फै नेस्ट्रा रोटन्डस द्वारा 

https://dl.doubtnut.com/l/_r1eRohsoJ4dE
https://dl.doubtnut.com/l/_hZEC9U1XdV5f


B. फै नेस्ट्रा ओवैलिस द्वारा 

C. स्कै ला टिम्पैनाई द्वारा 

D. स्कै ला मीडिया द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. मनुष्य के  कर्ण में श्रवण से सम्बन्धित मेके नोरिसेप्टर के

विभिन्न अंगों को सही क्रम से लगाएँ  

https://dl.doubtnut.com/l/_hZEC9U1XdV5f
https://dl.doubtnut.com/l/_KHX0u7jPP8q0


A. पिन्ना - काक्लिया - टिम्पैनिक मैम्ब्रेन - ऑडीटरी

कै नाल - मैलियस - स्टेपीज- इन्कस-ऑडीटरी नर्व

B. पिन्ना - टिम्पैनिक मैम्ब्रेन - ऑडीटरी कै नाल – इन्कस

– मैलियस - स्टेपीज - काक्लिया - ऑडीटरी नर्व 

C. पिन्ना - मैलियस - इन्कस - स्टेपीज - ऑडीटरी कै नाल

- टिम्पैनिक मैम्ब्रेन- काक्लिया - ऑडीटरी नर्व

D. पिन्ना - ऑडीटरी कै नाल - टिम्पैनिक मैम्ब्रेन - मैलियस

- इन्कस - स्टेपीज- काक्लिया- ऑडीटरी नर्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KHX0u7jPP8q0


4.  स्टेटोलिथ किसमें सहायता करती है 

A. दृष्टि 

B. संतुलन 

C. टेक्टाइल उद्दीपन 

D. रासायनिक उद्दीपन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KHX0u7jPP8q0
https://dl.doubtnut.com/l/_kZe3KJ7LSfrB
https://dl.doubtnut.com/l/_2EXik9ZWVPSM


5.  मेंढ़क में एकोस्टिक स्पॉट (Acoustic spot) पाये जाते

हैं

A. ऑसियस लेबरिथ में 

B. के रोटिड में 

C. मेम्ब्रेनस लेबरिथ में 

D. सभी में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2EXik9ZWVPSM


6. निम्न आरेख का अध्ययन कर 1-8 तक संख्या को निरूपित

कीजिए 

A. 1 - टेम्पोरल अस्थि, 2 - मैलियस, 3 - इन्कस, 4 -

कॉक्लिया, 5 - स्टेपीज, 6 - यूस्टेकियन ट्यूब, 7 -

टिम्पैनिक झिल्ली, 8 - बाह्य ऑडीटरी नलिका 

https://dl.doubtnut.com/l/_VcKNwNn51mH6


B. 1 - टेम्पोरल अस्थि, 2 - इन्कस, 3 - मैलियस, 4 -

स्टेपीज, 5.- कॉक्लिया, 6 . यूस्टेकियन ट्यूब, 7 -

टिम्पैनिक झिल्ली, 8 - बाह्य ऑडीटरी नलिका 

C. 1 - टिम्पैनिक झिल्ली, 2 - मैलियस, 3 - इन्कस, 4 -

स्टेपीज, 5 - कॉक्लिया, 6 - यूस्टेकियन ट्यूब, 7 -

टेम्पोरल अस्थि, 8 - बाह्य ऑडीटरी नलिका 

D. 1 - टेम्पोरल अस्थि, 2 - मैलियस, 3 - इन्कस, 4 -

स्टेपीज, 5 - कॉक्लिया, 6 - यूस्टेकियन ट्यूब, 7 -

टिम्पैनिक झिल्ली, 8 - बाह्य ऑडीटरी नलिका 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_VcKNwNn51mH6


वीडियो उत्तर देखें

7. हमारा कर्ण निम्न में से कौनसी आवृत्ति की ध्वनि तरंगों को

सुनने में सक्षम है

A. 20 से 20,000 चक्र/सैकण्ड 

B. 1000 से 2000 चक्र/सैकण्ड 

C. 5000 से 7000 चक्र /सैकण्ड से अधिक 

D. 5000 से 10,000 चक्र/सैकण्ड 

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_VcKNwNn51mH6
https://dl.doubtnut.com/l/_3iagpsB9j9h8


वीडियो उत्तर देखें

8. ध्वनि के  ग्रहण करने से ध्वनि संवेदी अंग उद्दीपित हो जाते

हैं। ये उद्दीपन आन्तरिक कर्ण में किस संरचना पर होते हैं

A.   कॉर्टाई के  अंग में स्थित 

B. रीजनर्स झिल्ली में स्थित 

C. सैक्यूलस में 

D. अर्धवृत्ताकार नलिकाओं में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3iagpsB9j9h8
https://dl.doubtnut.com/l/_pCFjxfIzhvvS


9. सन्तुलन के  सही संवेदांग स्तनियों में कहाँ स्थित होते है

A. मैलियस में

B. यूट्री कु लस में 

C. यूस्टेकियन नलिका में 

D. अर्धवृत्ताकार नलिका में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pCFjxfIzhvvS
https://dl.doubtnut.com/l/_0CzKnf2mgnnz
https://dl.doubtnut.com/l/_wcsLk5Go4Y0O


10. अस्थिल लेबिरिन्थ के  अन्दर भरा द्रव कहलाता है

A. एण्डोलिम्फ

B. साइनोवियल द्रव 

C. पेरीलिम्फ

D. ह्यूमर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wcsLk5Go4Y0O


11. कोक्लियर गुहा में निम्न में से कौन सा भाग सम्मिलित

नहीं होता है

A. रीजनर्स झिल्ली 

B. युट्रिकल का मेकु ला 

C. स्कै ला मीडिया

D. टेक्टोरियल झिल्ली 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_baEclzv6IJTc
https://dl.doubtnut.com/l/_SPhTu1OZCpMf


12. जिस प्रकार के  ऊतक से हमारे  कर्णपल्लव (बाहरी कान)

की आलंबी (Supportive) संरचना बनती है, वैसा ही

ऊतक निम्नलिखित में से किस अन्य में भी पाया जाता है ।

A. कशेरुकें

B. नाखून 

C. कर्णास्थियां

D. नाक की नोक 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SPhTu1OZCpMf
https://dl.doubtnut.com/l/_2Zzu9y7VgYvB


13. ऊँ ची आवृत्ति की ध्वनि बेसिलर झिल्ली में कहाँ कम्पन

पैदा करती है

A. ओवल विं डो के  पास 

B. हेलीको-ट्री मा के  पास 

C. कॉकलिया के  मध्य में

D. ओवल विं डो से लेकर हेलीको ट्री मा तक 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Zzu9y7VgYvB


14. यूस्टोकी नलिका जोडती है।

A. फे रिंक्स व मध्य कर्ण को 

B. मध्य व आंतरिक कर्ण को 

C. मध्य व बाहृय कर्ण को

D. बाहृय व आंतरिक कर्ण को 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FQZdMEYQjv0N


15. आन्तरिक कर्ण अथवा मेम्ब्रेनस लेरिन्थ में एक अंग

यूट्री कु लस होता है जो कि निम्न में से एक भाग का निर्माण

करता है 

A. निम्न कोष तथा यह सन्तुलन बनाये रखने का कार्य

करता है 

B. निम्न कोष तथा यह ध्वनि तरंगों के  संचरण से

सम्बन्धित होता है 

C. ऊपरी कोष तथा यह सन्तुलन बनाये रखने का कार्य

करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_BWy9QsQH9k8U


D.    ऊपरी कोष तथा यह ध्वनि तरंगों के  संचरण से

सम्बन्धित होता है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. अन्तःकर्ण किसके  द्वारा भरा होता है

A. पेरीलिम्फ

B. एण्डोलिम्फ 

C. लिम्फ

https://dl.doubtnut.com/l/_BWy9QsQH9k8U
https://dl.doubtnut.com/l/_O1fkSGiDIQHm


D. दोनों ( a) तथा ( b) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. फै नेस्ट्रा ओवैलिस के  कम्पन संचारित किये जाते हैं

A. स्कै ला वेस्टीबुलाई के  पेरीलिम्फ को 

B. स्कै ला टिम्पैनाई के  पेरीलिम्फ को 

C. स्कै ला मीडिया के  एण्डोलिम्फ को

D. स्कै ला वेस्टीबुलाई के  एण्डोलिम्फ को 

https://dl.doubtnut.com/l/_O1fkSGiDIQHm
https://dl.doubtnut.com/l/_tR84Ib5sVdG3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. मध्य कर्ण तथा मुखगुहा को जोड़ने वाली नलिका

कहलाती है।

A. इनवीनल नलिका 

B. यूस्टेकियन नलिका

C. हैवेर्सियन नलिका 

D. सील्वियस एक्वाडक्ट 

https://dl.doubtnut.com/l/_tR84Ib5sVdG3
https://dl.doubtnut.com/l/_adOGIwBBg4j5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. मैलियस पायी जाती है

A. आन्तरिक कर्ण में 

B. बाहा कर्ण में 

C. मध्य कर्ण में

D. नेत्र में

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_adOGIwBBg4j5
https://dl.doubtnut.com/l/_MuvtKygXsJP8


वीडियो उत्तर देखें

20. मानव कान का वह कौन सा भाग है जिसकी सुनने में तो

कोई भूमिका नहीं होती, पर अन्यथा वह बहुत ही आवश्यक है

A.   यूस्टेकी नलिका

B.   कॉर्टी-अंग 

C. प्रघाण उपकरण (वेस्टिबुलर उपकरण) 

D. कर्णास्थियों 

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_MuvtKygXsJP8
https://dl.doubtnut.com/l/_PNdsu27gp7YK


वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित में से कौनसा एक बैलेन्सिंग अंग है

A.   यूस्टेकी नलिका

B.   कॉर्टी-अंग 

C. प्रघाण उपकरण (वेस्टिबुलर उपकरण) 

D. कर्णास्थियों 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PNdsu27gp7YK
https://dl.doubtnut.com/l/_LlpgsqLnnyGF
https://dl.doubtnut.com/l/_jBW5e6mzWadE


22. कर्ण द्वारा संवेद का संतुलन किसका कार्य है 

A. कॉर्टाई अंग की संवेदी कोशिकायें 

B. एम्पुला की संवेदी क्रिस्टा 

C. कॉक्लिया की टेक्टोरियल झिल्ली 

D. कॉक्लिया की बेसीलर झिल्ली 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBW5e6mzWadE


23. दिए गए कॉक्लिया की काट का अध्ययन कीजिए एवं A,

B,C,D तथा E को पहचानिए 

A. A - स्कै ला वेस्टीबुलाई, B - स्कै ला मीडिया, C - स्कै ला

टिम्पैनाई, D- रीसनर्स झिल्ली, E- बेसिलर झिल्ली 

B. A - स्कै ला टिम्पैनाई, B - स्कै ला मीडिया, C - स्कै ला

वेस्टीबुलाई, D - बेसिलर झिल्ली, E-रीसनर्स झिल्ली 

C. A - स्कै ला मीडिया, B - स्कै ला वेस्टीबुलाई, C - स्कै ला

टिम्पैनाई, D- बेसिलर झिल्ली, E- रीसनर्स झिल्ली 

https://dl.doubtnut.com/l/_TQBSUgvIt8gE


D. A - रकै ला वेस्टीबुलाई, B - स्कै ला मीडिया, C - स्कै ला

टिम्पैनाई, D- बेसिलर झिल्ली, E- रीसनर्स झिल्ली 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. कॉलूमेला ऑरिस है एक रुपान्तरित

A.   आर्टीकु लर

B. स्फे न्थमॉयड 

C. हायोमेन्डीबुलर 

https://dl.doubtnut.com/l/_TQBSUgvIt8gE
https://dl.doubtnut.com/l/_uD15txX4uvfM


D. क्वाड्रे ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25.   गर्म हवा के  गुब्बारे में एक मनुष्य 10,000 फीट की

ऊँ चाई तक जाता है तो उसके  कान में दर्द होने लगता है 

A. यूस्टेकियन ट्यूब के  बन्द होने के  कारण 

B. फै नेस्ट्रा रोटण्डस के  फटने से 

C. एण्डोलिम्फ के  अर्द्ध-वृत्ताकार नलिकाओं में जाने से

https://dl.doubtnut.com/l/_uD15txX4uvfM
https://dl.doubtnut.com/l/_V7QN3Lp00nDA


D. अधिक ऊँ चाई के  भय से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. कॉर्टाई के  अंग को कौन सी तंत्रिका जाती है 

A. ऑडिटरी

B. ऑलफै क्ट्री  

C. ट्रो क्लियर

D. वेगस

https://dl.doubtnut.com/l/_V7QN3Lp00nDA
https://dl.doubtnut.com/l/_RbewYvDe3CGP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. अण्डाकार खिड़की में टिम्पेनिक मेम्ब्रेन के  कम्पन से

लगभग गुना प्रवर्धित होते है

A. 5

B. 20

C.   40

D. 55

https://dl.doubtnut.com/l/_RbewYvDe3CGP
https://dl.doubtnut.com/l/_yTuGDHhV93f1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. नेजोफै रिक्स में छिद्र जो कि टिम्पैनिक झिल्ली के  दोनों

ओर वायु दाब को समान बनाये रखने में मदद देता है, उसे. ....

कहते हैं

A. अण्डाकार विन्डों 

B. कोक्लिया की नलिका 

C. श्रवण तन्त्रिका

D. अर्धवृत्तकार नलिका

https://dl.doubtnut.com/l/_yTuGDHhV93f1
https://dl.doubtnut.com/l/_8vqMi5uFdTTf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. स्तनधारियों के  कान में स्कै ला वेस्टीबुलाई को स्कै ला

मीडिया से पृथक करने वाली झिल्लीनुमा रचना है 

A. बेसीलर झिल्ली 

B. रीसनर्स झिल्ली

C. ऑटोलिथिक झिल्ली 

D. टेक्टोरियल झिल्ली 

https://dl.doubtnut.com/l/_8vqMi5uFdTTf
https://dl.doubtnut.com/l/_07jRVmLJ8vwu


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. खरगोश में कॉर्टाई का अंग सम्बन्धित होता है

A. गन्ध संवेद से

B. श्रवण संवेद से 

C. स्वाद संवेद से

D. सन्तुलन संवेद से 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_07jRVmLJ8vwu
https://dl.doubtnut.com/l/_saw67Ezoj2dR


वीडियो उत्तर देखें

31. स्तनियों में आन्तरिक कर्ण का कॉक्लिया सम्बन्धित होता

है 

A. पेरीलिम्फ में

B. हीमोलिम्फ में

C.   सायनोवियल द्रव में 

D. ओटोलिथिक मेम्ब्रेन में 

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_saw67Ezoj2dR
https://dl.doubtnut.com/l/_Vv7zq8ofoiVc


वीडियो उत्तर देखें

32. ओटोकोनियम पाये जाते हैं

A. पेरीलिम्फ में

B. हीमोलिम्फ में

C.   सायनोवियल द्रव में 

D. ओटोलिथिक मेम्ब्रेन में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vv7zq8ofoiVc
https://dl.doubtnut.com/l/_HLhgGIHPBDkR
https://dl.doubtnut.com/l/_MfNURnjsvKBd


33.  कान का पर्दा कहा जाता है

A. टिम्पैनिक झिल्ली

B. टेन्सर टिम्पैनाई 

C. स्कै ला टिम्पैनाई 

D. स्कै ला वेस्टीबूलाई 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MfNURnjsvKBd


34. मनुष्य के  कर्ण में पेरीलिम्फ मध्य कर्ण से आंतरिक कर्ण

में किसके  द्वारा जाता है

A.   फोरामेन ओवेल 

B. फै नेस्ट्रा ओवैलिस

C. फै नेस्ट्रा रोटन्डस 

D. टिम्पैनिक झिल्ली 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X4eIqWXL6bum
https://dl.doubtnut.com/l/_VHOVhJFn17t1


Ncert Exemplar Questions

35. कॉर्टाई का अंग पाया जाता है

A. आन्तरिक कर्ण में 

B. बाह्य कर्ण में 

C. दोनों में (a) एवं (b) 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VHOVhJFn17t1
https://dl.doubtnut.com/l/_aYAxpGmHxLaI


1. सिनेप्टिक संधि पर मुक्त होने वाले रसायन कहलाते है 

A. हार्मोन्स

B. न्यूरोट्रां समीटर 

C. सेरेब्रोस्पाइनल फ्लूड 

D. लिम्फ 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aYAxpGmHxLaI


2. रे स्टिंग मेम्ब्रेन के  पार विभवांतर ऋणावेशित होता है। यह

निम्न में से कौन से आयन्स के  भिन्न वितरण के  कारण होता है

A.  तथा  आयन्स 

B.   तथा  आयन्स 

C.  तथा  आयन्स 

D.  तथा  आयन्स 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na + K +

CO3 + + Cl−

Ca + + Mg + +

Ca + + Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_TKEWFzT6xJDe
https://dl.doubtnut.com/l/_WUhfSkBDLTEZ


3. रे स्टिंग मेम्ब्रेन विभव को बनाए रखा जाता है

A. हार्मोन्स द्वारा

B. न्यूरोट्रां समीटर्स द्वारा 

C. आयन पम्पस द्वारा 

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. विसराल अंगों के  कार्यों को नियंत्रित किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WUhfSkBDLTEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JR7h9D3D1R30


A. सिम्पेथेटिक तथा सोमेटिक तंत्रिका तंत्र द्वारा 

B. सिम्पेथेटिक तथा पेरा सिम्पेथेटिक तंत्रिका तंत्र द्वारा

C.   सेन्ट्रल तथा सोमेटिक तंत्रिका तंत्र द्वारा 

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन नी-जर्क  रिफ्लेक्स में सम्मिलित नहीं होते

हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_JR7h9D3D1R30
https://dl.doubtnut.com/l/_rUkMgjzNBCrh


A. पेशी स्पिंडल

B. मोटर न्यूरॉन 

C. ब्रेन

D. इंटर न्यूरॉन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. मस्तिष्क में स्थित वह क्षेत्र जो मजबूत भावनाओं से

संबंधित होता है कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rUkMgjzNBCrh
https://dl.doubtnut.com/l/_kIM9Bday4k31


A. सेरेब्रल कॉर्टेक्स 

B. सेरेबेलम 

C. लिम्बिक तंत्र

D. मेड्यूला

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. ह्यूमन आईबॉल तीन परतों से मिलकर बनी होती है तथा

यह जोड़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_kIM9Bday4k31
https://dl.doubtnut.com/l/_SZuMrRtDpdN1


A. लैंस, आयरिस , ऑप्टिक नर्व 

B. लैंस, एक्वाहयूमर तथा विट्री यस हयूमर 

C. कॉर्निया, लैंस, इरिस 

D. कॉर्निया, लैंस, आप्टिक नर्व 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. कर्ण गुहा में उपस्थित वेक्स ग्रंथि कहलाती है । 

A. स्वेट ग्रंथि 

https://dl.doubtnut.com/l/_SZuMrRtDpdN1
https://dl.doubtnut.com/l/_7gxfmj4X33Mj


B. प्रोस्टेट ग्रंथि 

C. काउपर्स ग्रंथि 

D. सिबेसियस ग्रंथि/सेरूमिनस ग्रंथि

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. आंतरिक कर्ण का वह भाग जो सुनने के  लिए उत्तरदायी

होता है, कहलाता है

A. कॉक्लिया

https://dl.doubtnut.com/l/_7gxfmj4X33Mj
https://dl.doubtnut.com/l/_QIvv11Kc5VDo


B. सेमीसकु लर के नाल 

C. यूट्री कु लस

D. सेकु लस 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. कॉर्टी के  अंग उपस्थित होते हैं।

A. बाहरी कर्ण में

B. मध्य कर्ण में 

https://dl.doubtnut.com/l/_QIvv11Kc5VDo
https://dl.doubtnut.com/l/_IrW2SKZX84zD


Critical Thinking Objective Questions

C. सेमी सर्कु लर के नाल में 

D. कॉक्लिया में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. एल्कोहल पीने के  बाद मनुष्य के  अनियंत्रित होने के  लिये

मस्तिष्क का कौन सा भाग उत्तरदायी होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_IrW2SKZX84zD
https://dl.doubtnut.com/l/_q6gc2fKwMM5j


A. सेरीबेलम

B. सेरीब्रम 

C. मेड्युला ऑब्लाँगेटा 

D. पोन्स वेरोलाई 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रतिवर्ती क्रिया में प्रतिवर्ती चाप का निर्माण निम्न में से

किसके  द्वारा किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_q6gc2fKwMM5j
https://dl.doubtnut.com/l/_guiG3acplM8l


A. मस्तिष्क – मेरूरज्जु – पेशियाँ 

B. रिसेप्टर - मेरूरज्जु – पेशियाँ 

C. पेशियों - रिसेप्टर - मस्तिष्क 

D. पेशियों - मेरूरज्जु - पेशियाँ 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. परानुकं पी तंत्रकीय संके त हृदय के  कार्य संचालन को कै से

प्रभावित करते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_guiG3acplM8l
https://dl.doubtnut.com/l/_YYE24THUWKky


A. हृदय स्पंदन गति और हृदय निकास दोनों बढ़ जाते हैं 

B. हृदय स्पंदन गति कम हो जाती है लेकिन हृदय

निकास बढ़ जाता है 

C. हृदय स्पंदन गति और हृदय निकास दोनों कम हो

जाते हैं 

D. हृदय स्पंदन गति, हृदय निकास पर बिना प्रभाव किये

बढ़ जाती है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YYE24THUWKky
https://dl.doubtnut.com/l/_6zGkX8zyI7e8


4. मस्तिष्क में एमायलोयड्   पेप्टाइड के  एकत्रित होने से

होनेवाला रोग है

A. एडीसन्स रोग

B. हण्टिंगटन्स् रोग 

C. अलजायमर्स रोग 

D. मोटर-न्यूरॉन रोग 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_6zGkX8zyI7e8
https://dl.doubtnut.com/l/_ORvDiSCWP5ve


5. रिफलेक्स चाप, जो दो न्यूरॉन्स से मिल कर बना होता है,

कहलाता है

A. मोनोसिनेप्टिक रिफलेक्स चाप 

B. डाइसिनेप्टिक रिफलेक्स चाप 

C. पॉलीसिनेप्टिक रिफलेक्स चाप 

D. एसिनेप्टिक रिफलेक्स चाप 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ORvDiSCWP5ve


6.  यदि एक व्यक्ति सही दृष्टि के  लिये उत्तल लेंस का प्रयोग

करता है आपके  अनुसार उसके  लेंस प्रयोग न करने पर वस्तु

का प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा 

A. अन्ध बिन्दु पर

B. पीत बिन्दु पर 

C. रे टिना के  पीछे 

D. रे टिना के  सामने 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mpefj6Zz8DrG


7. सही सुमेलित युग्म का चयन कीजिए 

A. X - नॉरएड्री नेलिन, Y - कै ल्शियम आयन्स 

B. X - एसीटाइलकोलीन, Y - नॉरएड्री नेलिन 

C. X - एसीटाइलकोलीन, Y - कै ल्शियम आयन्स 

D. X - एसीटाइलकोलीन, Y - एसीटाइलकोलीन 

https://dl.doubtnut.com/l/_dfGJK9t5sdJo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. वेन्ट्री कल में भरा रहता है

A. CSF (सेरीब्रो स्पाइनल द्रव) 

B. लिम्फ 

C. रक्त

D. एम्नियोटिक द्रव 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_dfGJK9t5sdJo
https://dl.doubtnut.com/l/_MedjDx5weCPK


वीडियो उत्तर देखें

9. मिसथीनिया ग्रेविस में एसीटाइलकॉलीन 

A. मोटर एण्ड प्लेट पर रिसेप्टर को कम करता है 

B. तंत्रिका टर्मिनल के  स्त्रावण को कम करता है 

C. एस्टरेज की सक्रियता को संदमित करता है

D. तंत्रिका टर्मिनल के  स्रावण को बढ़ाता हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MedjDx5weCPK
https://dl.doubtnut.com/l/_M49C8cdhnzbN


10. वेगस तन्त्रिका है

A. स्पाइनल तन्त्रिका 

B. सिम्पेथैटिक तन्त्रिका

C. X क्रे नियल तन्त्रिका 

D. पैरासिम्पेथैटिक तन्त्रिका 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M49C8cdhnzbN
https://dl.doubtnut.com/l/_JMfmogTxuIi6


11. स्तनधारियों में पैरासिम्पेथैटिक तन्त्रिका तन्त्र का कार्य

होता है

A. हृदय स्पन्दन को बढ़ाना 

B. पुतली का संकु चन 

C. स्वेद ग्रंथियों का उद्दीपन

D. ऐरेक्टर पिलाई पेशियों का संकु चन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M8yTs2ihtw1C
https://dl.doubtnut.com/l/_c30NvlGVg2RQ


12. कौनसी कपालीय तंत्रिका कान की उत्तेजना को ले जाती

है

A. दृक्  (Optic)

B. श्रवणीय (Aduditory) 

C. घ्राणीय (Olfactory) 

D. त्रिक तंत्रिका (Trigeminal)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c30NvlGVg2RQ


13. क्रे नियल तन्त्रिका जो आन्तरिक कर्ण से आवेग ले जाती

है, वह है

A. दृक्  (Optic)

B. श्रवणीय (Aduditory) 

C. घ्राणीय (Olfactory) 

D. त्रिक तंत्रिका (Trigeminal)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B9ESNU4lKU7r
https://dl.doubtnut.com/l/_HnvE54wrqtcq


14. ग्रेडेड विभवांतर के  गुण हैं कि

A. आयाम सर्वदा एक होता है 

B. अंतराल में भिन्नता होती है 

C. सदैव रिफ्रै क्टरी अवस्था के  अनुसार होती है

D. ये ज्यादा या अशून्य (None) प्रभाव दर्शाते हैं 

Answer: C

उत्तर देखें

15. मस्तिष्क में गन्ध ज्ञान का के न्द्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_HnvE54wrqtcq
https://dl.doubtnut.com/l/_yFXNf1fzi53s


A. सेरीबेलम (Cerebellum) 

B. सेरीब्रम (Cerebrum)

C.   घ्राण पालियाँ (Olfactory lobes) 

D. मध्यमस्तिष्क (Mid brain) 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. मस्तिष्क किसकी आपूर्ति के  लिये रक्त पर निर्भर रहता है

A. ऑक्सीजन (O
2) तथा ATP 

https://dl.doubtnut.com/l/_yFXNf1fzi53s
https://dl.doubtnut.com/l/_gUuVysUk2sij


B. ऑक्सीजन तथा इलेक्ट्रो लाइट (electrolytes) 

C. ऑक्सीजन तथा ग्लूकोज (glucose)

D. ATP तथा ग्लूकोज (glucose)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. ध्वनि तरंगें एन्डोलिम्फ में कम्पन उत्पन्न करती हैं जो कि

निम्न में से एक को प्रभावित करके  श्रवण हेतु उद्दीपित करती

है 

https://dl.doubtnut.com/l/_gUuVysUk2sij
https://dl.doubtnut.com/l/_JcxrpqTyBGDP


A. बेसीलर झिल्ली

B. टेक्टोरियल झिल्ली 

C. रीजनर्स झिल्ली 

D. कोक्लियर वाहिनी 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. कॉर्निया मानव नेत्र का बहुत महत्वपूर्ण भाग है। इसका

मुख्य कार्य है 

https://dl.doubtnut.com/l/_JcxrpqTyBGDP
https://dl.doubtnut.com/l/_QjebAlCR1dJt


A. लेंस पर पहुचने से पूर्व प्रकाश को मोड़ (Bend) देता

है 

B. नेत्र को संरचनात्मक आधार प्रदान करना 

C. सही पूर्वीय स्थिति में कोन-कोशिकाओं की एक

निश्चित मात्रा को रखना 

D. लेंस की आकृ ति में परिवर्तन करने से प्रतिबिम्ब

रेटिना पर के न्द्रित (focused) हो जाता है 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QjebAlCR1dJt
https://dl.doubtnut.com/l/_OeZxc0wMfeRR


19. नोड से नोड(रेनवियर की) तक क्रिया-विभव का उछलना

कहलाता है

A. सभी अथवा कोई सिद्धान्त नहीं 

B. देहली उद्दीपन (Threshold Stimulus) 

C. नोडल संवहन

D. वाल्गी संवहन (Soltatory conduction) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OeZxc0wMfeRR
https://dl.doubtnut.com/l/_OdWF594OCNhG


20.  निम्न चित्र मानव मस्तिष्क को दर्शाता है। 

 


उपर्युक्त चित्र में नामांकित भाग III द्वारा कौन सा कार्य

सम्पादित किया जाता है

A. शरीर की स्थिति को संतुलित रखना

B.   सीखने की क्रिया नियंत्रित करना 

C. धड़कन को नियंत्रित करना 

D. शरीर के  तापमान को नियंत्रित करना 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_OdWF594OCNhG


वीडियो उत्तर देखें

21. ऐसे अणु जिन पर विपरीत ध्रुव के  आवेशित समूह

उपस्थित होते हैं, उन्हें कहा जाता है

A. ज्विटरआयन

B. के टआयन 

C. एनआयन

D. ऋणात्मक आयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OdWF594OCNhG
https://dl.doubtnut.com/l/_Qh8z6l49whDx


22. सिनेप्टिक थकान का कारण है

A. न्यूरोट्रा न्समीटर की थकावट 

B. अधिक एसीटाइलकोलीन का निकलना 

C. अधिक एड्री नेलिन का निकलना

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qh8z6l49whDx
https://dl.doubtnut.com/l/_XtV50KdpVgNk
https://dl.doubtnut.com/l/_E2hUnNkb6XRf


23. दायें हाथ को छू ने पर किस तरफ के  न्यूरॉन उत्तेजित होंगे

A. बायाँ सोमेटिक सेन्सरी क्षेत्र 

B. दायाँ सोमेटिक सेन्सरी क्षेत्र

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E2hUnNkb6XRf


24. निम्न कथनों का अध्ययन कर सही विकल्प का चयन

कीजिए। 

A. रक्त कोशिकाएं  संरचनात्मक प्रोटीन्स के  तंतुओं  को

स्त्रावित करती है जिन्हें कोलेजन अथवा इलास्टिन कहा

जाता है। 

  B. न्यूरोग्लियल कोशिकाएं  नेफ्रॉन को आधार तथा सुरक्षा

देती है 

C. ऑस्टियोसाइट्स रिक्तियों में उपस्थित होते है जिन्हें लेकु ना

कहते है 

D. रे खित पेशीय तंतु समानान्तर क्रम में एक दूसरे के  साथ

समूह में होते है 

E. वाइचेप्स अनैच्छिक तथा रेखित होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_zXHvGAcBbVgn


A. C तथा D गलत हैं 

B. B तथा D गलत हैं 

C. A तथा C गलत हैं 

D. A, B, तथा E गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. स्पाइनल ऊतक तथा मस्तिष्क पर छोटे लीजन्स

(Leisons) स्पाइनल कॉलम में स्लिप डिस्क तथा सूक्ष्म

https://dl.doubtnut.com/l/_zXHvGAcBbVgn
https://dl.doubtnut.com/l/_hLVKg4PKolsh


कैं सरनुमा ट्यूमर की पहचान निम्न में से किस विधि द्वारा की

जा सकती है।

A. मैग्नेटिक रेजोनैन्स इमेजिं ग 

B. सोनोग्राफी

C. पोजीशन एमीशन टोमोग्राफी 

D. x-किरण रेडियोग्राफी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hLVKg4PKolsh


26. रे टिना तक पहुँ चने के  लिये प्रकाश किरण के  लिये

अंगकों का क्रम है

A. प्यूपिल  कॉर्निया  जलीय द्रव  लेंस 

 काँचाभ द्रव 

B. लेंस, कॉर्निया  जलीय द्रव  काँचाभ द्रव 

 प्यूपिल 

C. जलीय द्रव  काँचाभ द्रव  कॉर्निया 

प्यूपिल  लेंस 

→ → →

→

→ →

→

→ → →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5YgF8VuttXP


D. कॉर्निया  जलीय द्रव  प्यूपिल  लेंस 

 काँचाभ द्रव 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→ → →

→

27. जब हम अतिस्वादिष्ट भोजन को देखते हैं तो मुख में पानी

आ जाता है यह किस कारण होता है

A.   घाणीय प्रतिक्रिया 

B. हॉर्मोनल प्रतिक्रिया 

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5YgF8VuttXP
https://dl.doubtnut.com/l/_72cYW4Q6tVsG


C. न्यूरल प्रतिक्रिया 

D. ऑप्टिकल प्रतिक्रिया 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. एक्शन झिल्ली के  अन्दर तथा बाहर धनात्मक तथा

ऋणात्मक आयनों की अदला बदली से तंत्रिका फाइबर में

एक्शन विभव उत्पन्न होता है क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_72cYW4Q6tVsG
https://dl.doubtnut.com/l/_34Ahv1p8nzch


A. एक एक्सॉन के  अंदर ज्यादा  आते हैं जबकि

कम  बाहर जाते हैं 

B. एक्सॉन के  अंदर ज्यादा  आते हैं जबकि कम 

 बाहर जाते हैं 

C. एक्सॉन के  अंदर से सारे   बाहर जाते हैं

D. एक्सॉन में सारे  Na' प्रवेश करते हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K +

Na +

Na +

K +

K +

https://dl.doubtnut.com/l/_34Ahv1p8nzch


29. स्वाद कलिकायें के वल उन्हीं पदार्थो का स्वाद ले सकती

हैं, जो है 

A. ठोस

B. अर्ध-ठोस 

C. अर्ध-द्रव

D. द्रव 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4C4IV0yUmZzy
https://dl.doubtnut.com/l/_F2ZEftof9mf0


30. आँखों में रात्रि का अनुकू लन किसके  कारण होता है 

A. शलाकाओं (रॉड्स) में दृष्टि वर्णक का अभाव 

B. शंकु ओं  (कोन्स) में दृष्टि वर्णक का अभाव 

C. शलाकाओं (रॉड्स) का दृष्टि वर्णक से परिपूर्ण होना 

D. शंकु ओं  (कोन्स) का दृष्टि वर्णक से परिपूर्ण होना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. स्तनियों में ध्वनि तरंगों के  ग्राही हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_F2ZEftof9mf0
https://dl.doubtnut.com/l/_VBGCgeEfxePJ


A. कर्ण

B. नेत्र 

C. त्वचा

D. बाल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. रुफिनाई के  अंग किसका अधिग्रहण करते हैं

A. ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_VBGCgeEfxePJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OkIeTUW66SNG


B. ठं ड 

C. दाब

D. स्पर्श

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. दिया गया आरेख न्यूरॉन की संरचना को दर्शाता है। A,

B, C, D तथा E को पहचानिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_OkIeTUW66SNG
https://dl.doubtnut.com/l/_xETy2BfmdxdZ


वीडियो उत्तर देखें

34. जब प्रकाश की तीव्रता रात्रि में कम होती है, तब प्रकाश

संसूचित होता है

A. शलाका द्वारा

B. शंकु द्वारा 

C. लेंस द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_xETy2BfmdxdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_we34qkrI8hXT


D. शलाका एवं शंकु  दोनों द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. रे टिना के  फोविया सेन्ट्रे लिस किसके  लिये संवेदी होते हैं

A. विसरित प्रकाश 

B. कम प्रकाश 

C. रंगीन प्रकाश

D. रंगीन एवं कम प्रकाश

https://dl.doubtnut.com/l/_we34qkrI8hXT
https://dl.doubtnut.com/l/_LtwW0t8yrNW5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. आँख में निकट दृष्टि दोष कब कहा जाता है

A. जब निकट की वस्तु रे टिना से आगे फोकस होती है 

B. जब दूर की वस्तु रे टिना से आगे फोकस होती है। 

C. जब निकट की वस्तु रे टिना के  पीछे फोकस होती है 

D. जब दूर की वस्तु रे टिना के  पीछे फोकस होती है 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_LtwW0t8yrNW5
https://dl.doubtnut.com/l/_EzlTyxtIwJLo


वीडियो उत्तर देखें

37. यदि एक जीव में अधिक शलाकायें (रॉड) हैं, तब यह

होगा 

A. दिन के  दौरान सक्रिय 

B. जीव में वर्ण दृष्टि होगी

C. रात्रि के  दौरान सक्रिय 

D. दोनों ( a) तथा ( c) संभव

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_EzlTyxtIwJLo
https://dl.doubtnut.com/l/_X043JStZanwR


वीडियो उत्तर देखें

38. किसके  द्वारा अंधकार मे अधिक प्रकाश के  नेत्र में प्रवेश

हेतू प्यूपिल अपेक्षाकृ त बड़ा हो जाता है

A. आयरिस की रे डियल पेशियों के  संकु चन के  कारण 

B. आयरिस की रे डियल पेशियों के  शिथिलन के  कारण 

C. आयरिस की वृत्ताकार पेशियों के  संकु चन के  कारण 

D. सस्पेन्सरी लिगामेंट के  संकु चन के  कारण 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X043JStZanwR
https://dl.doubtnut.com/l/_2ttDZD0AXktb


39. किसी नेत्र का वह भाग जो फोटोग्राफिक कै मरे के

डायफ्राम की तरह कार्य करता है, कहलाता है 

A. प्यूपिल

B. आयरिस 

C. लेंस

D. कोर्निया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ttDZD0AXktb
https://dl.doubtnut.com/l/_x9yruBGe4wOH


40. नेत्र सामन्जस्य की वह अनियमित स्थिति जिसमें दूर की

वस्तु तो स्पष्ट दिखाई देती है किन्तु पास की वस्तु स्पष्ट

दिखायी नहीं देती, कहलाती है

A.   एस्टिग्मेटिस्म

B. प्रेसबायोपिया 

C. मायोपिया 

D. हायपरमैट्रो पिया 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aI51gGPIeYqw


41. स्तनधारियों की आँख में वह बिन्दु जहाँ ऑप्टिक नर्व तथा

रुधिर वाहिकायें नेत्र गोलक से निकलती हैं 

A. पीत बिन्दु

B. अंध बिन्दु 

C. पार्स ऑप्टिका

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fZFoBATseTDj
https://dl.doubtnut.com/l/_ViZfjkTSDCuA


42. कौन से संवेदी अंग मछलियों की विशेषता हैं

A. गंध की पहचान के  लिए 

B. प्रकाश के  ज्ञान के  लिए 

C. ध्वनि के  ज्ञान के  लिए 

D. जल में कम्पन की पहचान के  लिए 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ViZfjkTSDCuA


43. कोरॉइड एवं रे टिना के  मध्य टेपेटम ल्यूसिडम की

उपस्थिति के  कारण कु छ जन्तुओं जैसे-बिल्ली, गाय, भैंस एवं

कु छ रात्रिचर इत्यादि के  नेत्र रात में चमकते हैं। यह चमक

किस वर्णक की उपस्थिति के  कारण होती है

A. साइटोसिन

B. यूरे सिल 

C. ग्वानिन

D. थायमिन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h7EwySQszezY


वीडियो उत्तर देखें

44. खरगोश के  कर्ण में क्रिस्टी किस दिशा में संतुलन बनाए

रखने में मदद करता है

A. सेमीसरकु लर कै नाल की लम्बवत् धुरी की चक्राकार

स्थिति में 

B. सेमीसरकु लर कै नाल की लम्बवत् धुरी की तिरछी

स्थिति में 

C. सेमीसरकु लर कै नाल की लम्बवत् धुरी के

समानान्तर 

https://dl.doubtnut.com/l/_h7EwySQszezY
https://dl.doubtnut.com/l/_2HbcypwMdyFm


D. उपरोक्त सभी 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. कै टारेक्ट में

A. बुढापे में अथवा कु छ संक्रमणों के  कारण नेत्र लेंस

धुंधला हो जाता है 

B. नेत्र लेंस की प्रत्यास्थता लुप्त हो जाती है 

C. लेंस की वक्रता अनियमित हो जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_2HbcypwMdyFm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEqMbeNwCqP8


D. नेत्र गोलक छोटा हो जाता है 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46.  नेत्र प्रचलन के  नियमन के  लिये कितनी नेत्र पेशियों पायी

जाती हैं 

A. 3

B. 4

C. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEqMbeNwCqP8
https://dl.doubtnut.com/l/_mgcKyophFd91


D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. बोमैन्स ग्रन्थियाँ कहाँ पाई जाती हैं।

A. यूरिनिफे रस नलिकाओं के  के न्द्रीभूत अन्त की तरफ 

B. अग्र पियुष ग्रन्थि में

C.   काकरोच के  मादा प्रजनन अंगों में

D. नाक के  आल्फे क्टरी उपकला में 

https://dl.doubtnut.com/l/_mgcKyophFd91
https://dl.doubtnut.com/l/_nS5NCygkSd0R


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. मस्तिष्क का कौनसा भाग तापमान नियंत्रण के  लिए

उत्तरदायी है

A. सेरीब्रम

B. हाइपोथेलेमस 

C. कार्पस कै लोसम 

D. गेडुला ऑब्लांगेटा 

https://dl.doubtnut.com/l/_nS5NCygkSd0R
https://dl.doubtnut.com/l/_bC5dIgqozDRl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न में कौनसा कथन सत्य है ।

A. कॉर्निया नेत्र गोलक का एक बाह्य, पारदर्शी एवं रक्षी

प्रोटीनी आवरण है 

B. कॉर्निया में इलास्टिन का सघन संयोजी ऊतक होता

है जो अपनी मरम्मत कर सकता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_bC5dIgqozDRl
https://dl.doubtnut.com/l/_OMD32bx6oU1h


Assertion And Reason

C.    कॉर्निया उत्तल पारदर्शी परत है जो अत्याधिक

संवहनित होता है

D. कॉर्निया में कोलाजन का सधन आधात्री होता है और

यह नेत्र का सर्वाधिक संवेदनशील भाग है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OMD32bx6oU1h


1. प्रक्कथन :  और प्रोटीन की सांद्रताओं में

असमानता के  कारण क्रिया विभव (Action potential)

उत्पन्न होता है। 

कारण :  और  के  असमान वितरण को मेन्टेन

करने के  लिए न्यूरॉन्स इलेक्ट्रिकल ऊर्जा का उपयोग करते

हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

Na + , K +

Na + K +

https://dl.doubtnut.com/l/_R2hUlUkRgz9t


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : रेबीज गर्म रूधिर वाले जन्तुओं का तीव्र

संक्रामक रोग है जिसमें के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र के  संलग्न होने के

परिणामस्वरूप लकवा और अंततः मृत्यु हो जाती है। 

कारण : यह रेबीज जन्तुओं की लार में उपस्थित बैक्टीरिया

के  के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र में पहुँ चने के  कारण होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_R2hUlUkRgz9t
https://dl.doubtnut.com/l/_ITcRnAujbqK9


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ITcRnAujbqK9


3. प्रक्कथन : सिनेप्स से होकर तंत्रिकीय आवेगों का संचरण

न्यूरोट्रां समीटर्स द्वारा होता है। 

कारण : सिनैप्स से होकर तंत्रिकीय आवेगों के  संचरण हेतु

न्यूरोट्रां समीटर्स की आवश्यकता होती है क्योंकि यहाँ बहुत ही

छोटा स्थान होता है जिसे सिनैप्टिक क्लैपट (Synaptic

cleft) कहते हैं वह एक न्यूरॉन को दूसरे से पृथक करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ESFsFKpy6G1v


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : मेड्युला ओब्लाँगेटा प्रतिवर्ती प्रतिक्रयाएँ  जैसे

उल्टी, खाँसी और छीक करवाता है। 

कारण : इसमें स्वायत्त प्रतिक्रियाओं को नियंत्रित करने के

लिए कई तंत्रिका कोशिकायें पायी जाती हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_ESFsFKpy6G1v
https://dl.doubtnut.com/l/_0MqNXE5N4fNA


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0MqNXE5N4fNA


5. प्रक्कथन  : पिट्यूटरी की अग्र पालि हाइपोथैलेमस से एक

शिरा द्वारा संबंधित रहती है। 

 कारण : गह जुड़ाव एक निवाहिका शिरा द्वारा रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_L1jE0kSPeYNN


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन   : ध्यनि सुनने के  पश्चात् न्यूरॉन्स से होकर

तंत्रिकीय आवेग मस्तिष्क में जाते हैं। 

कारण : न्यूरॉन्स जो कि तंत्रिकीय आवेगों को शरीर के  अंगों

से मस्तिष्क में ले जाते हैं एफरेन्ट न्यूरॉन्स (Afferent

neurons) कहलाते हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_L1jE0kSPeYNN
https://dl.doubtnut.com/l/_JEYR8RoM3Vsf


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन   : सेरिबोस्पाइनल द्रव सम्पूर्ण के न्द्रीय तंत्रिका

तंत्र में उपस्थित होता है। 

कारण : CSF का कोई महत्वपूर्ण कार्य नहीं होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_JEYR8RoM3Vsf
https://dl.doubtnut.com/l/_Wx53iA58nT9r


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wx53iA58nT9r


8. प्रक्कथन   :सभी चालक न्यूरॉन्स (Motor neurones)

इफरेन्ट न्यूरॉन्स होते हैं।

कारण : चालक न्यूरॉन्स तंत्रिकीय आवेगों को मेरूरज्जु से

मस्तिष्क तक ले जाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_fRP6lo1XJ58G


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन :   मस्तिष्क और मेरुरज्जु के  कु छ क्षेत्र सफे द

दिखाई देते हैं।
कारण : क्योंकि इन क्षेत्रों में न्यूरॉन्स की सैल

बॉडीज (Cell bodies) उपस्थित होती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_fRP6lo1XJ58G
https://dl.doubtnut.com/l/_hA8U9uTrlmHS


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : मनुष्य में के वल परिधीय तंत्रिका तंत्र पाया

जाता है। 

कारण : परिधीय तंत्रिका तंत्र में, के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र और

शरीर के  विभिन्न अंगों के  मध्य फै ली हुई तंत्रिकाएँ  सम्मिलित

होती हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_hA8U9uTrlmHS
https://dl.doubtnut.com/l/_VdxWLly9qglz


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VdxWLly9qglz


11. प्रक्कथन : मेरूरज्जु (Spinal cord) में ग्रे मेटर (Grey

mater) और व्हाइट मेटर दोनों के  कॉलम (Column) पाये

जाते हैं। 

कारण : ग्रे मेटर के न्द्रीय मेरू नाल (Spinal canal) बनाता

है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_LcviW9rdQTIP


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन  : विटामिन A की कमी रतौंधी उत्पन्न करती है।

कारण : प्रकाशसंवेदी वर्णक रोडोप्सिन विटामिन A से

संश्लेषित होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_LcviW9rdQTIP
https://dl.doubtnut.com/l/_SqjDfZfPz2CV


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : जिव्हा एक गस्टेटोरिसेप्टर है। 

कारण : स्वाद संवेदनाओं के  लिये रिसेप्टर स्वाद कलिकाओं

पर स्थित होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_SqjDfZfPz2CV
https://dl.doubtnut.com/l/_Jyjpg4E7nVsq


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jyjpg4E7nVsq


14. प्रक्कथन : आयरिस की वृत्ताकार (सरकु लर) चिकनी

पेशियाँ संकु चन करती है। जब चमकीला प्रकाश नेत्रों पर

पड़ता है। 

कारण : आयरिस की वृत्ताकार चिकनी पेशियों के  संकु चन से

प्यूपिल सिकु ड़ जाती है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_bd2wqnl4K1tO


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : : घरेलू चिड़ियों में रात्रि दृष्टि कमजोर होती है। 

कारण :  घरेलू चिड़ियों के  नेत्र ओमेटिडिया के  बने होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_bd2wqnl4K1tO
https://dl.doubtnut.com/l/_RHpOVgSF8zOw


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16.  प्रक्कथन  : कहा जा सकता है कि नेत्र में समायोजन की

शक्ति होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_RHpOVgSF8zOw
https://dl.doubtnut.com/l/_iW0uIvVkJYeP


कारण  : सीलियरी पेशियाँ समायोजन के  दौरान दूर एवं पास

देखने के  लिये लेन्स की आकृ ति को परिवर्तित कर देती है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iW0uIvVkJYeP


17.   प्रक्कथन   : तंत्रिका तंतु छु ने से, गंध से, दाब से तथा

रासायनिक परिवर्तनों से उत्तेजित हो जाते हैं तथा धुवणता में

भी परिवर्तन हो जाता है 

कारण  : यह सक्रिय प्रवणता कहलाती है 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_iW0uIvVkJYeP
https://dl.doubtnut.com/l/_sicIXzlS64bJ


Self Evaluation Test पाचन एवं अवशोषण

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. इनमें से कौनसी प्रक्रिया के वल जन्तुओं में पाई जाती है

A. तंत्रिका तंत्र

B. हॉर्मोनल नियंत्रण 

https://dl.doubtnut.com/l/_sicIXzlS64bJ
https://dl.doubtnut.com/l/_W5oSFefmESc2


C. श्वसन

D. विसरण 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. साल्टेटरी संचरण किसमें होता है ।

A. मायलीनेटेड तन्त्रिका फाइबर्स में

B.   नॉनमायलीनेटेड तन्त्रिका फाइबर्स में 

https://dl.doubtnut.com/l/_W5oSFefmESc2
https://dl.doubtnut.com/l/_2Jika73psjvR


C. नॉनमायलीनेटेड तथा मायलीनेटेड दोनों तन्त्रिका

फाइबर्स में

D. कं कालीय पेशी फाइबर्स में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. दृष्टि चक्र के  विस्तारपूर्वक वर्णन के  लिये किसे नोबल

पुरुस्कार प्राप्त हुआ है 

A. वाल्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_2Jika73psjvR
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2XIpARZ4YL7


B. शेरिंगटन 

C. यन्ग

D. हेन्सन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. सबसे लम्बी कपाल तंत्रिका होती है 

A. हायपोग्लोसल 

B. वेगस

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2XIpARZ4YL7
https://dl.doubtnut.com/l/_j0iT76ZUNjvk


C. ग्लोसोफे रिन्जियल 

D. ओलफै क्ट्री  

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. मानव नेत्र किस तरंगदैर्ध्य के  लिये संवेदी होते हैं 

A. 1000Å

B. 5000Å

C.   7000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_j0iT76ZUNjvk
https://dl.doubtnut.com/l/_7keJsSCDO7uR


D. 20Å 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. कौन सी तंत्रिका मिश्रित प्रकार की होती है

A.   ऑडिटरी

B. ऑक्यूलोमोटर 

C. फे शियल

D. एब्ड्यू सेन्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_7keJsSCDO7uR
https://dl.doubtnut.com/l/_BNNvPJkqnm0Q


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में किसका के न्द्र डायएनसिफे लोन में स्थित नहीं होता

है 

A. हृदय स्पन्दन

B. क्रोध 

C. घृणा

D. प्यार

https://dl.doubtnut.com/l/_BNNvPJkqnm0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_BOv58Z8NlAvP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.   निम्न में से कौनसा भाग स्तनधारी के  मस्तिष्क में नहीं

पाया जाता है

A. सबड्यूरल स्थान

B. सबअरेकनॉइड स्थान

C.   ऑप्टोसील

D. ड्यूरामेटर

https://dl.doubtnut.com/l/_BOv58Z8NlAvP
https://dl.doubtnut.com/l/_8w9Hj37zzjKU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. तन्त्रिका आवेग चरणों में प्रवाहित होता है

A. रासायनिक प्रकिया में 

B. रासायनिक व विद्युत प्रक्रिया में

C. भौतिक प्रक्रिया में 

D. उपरोक्त में से किसी में नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_8w9Hj37zzjKU
https://dl.doubtnut.com/l/_VIMNliGdUen1


वीडियो उत्तर देखें

10. गहरी निं द्रा के  दौरान मस्तिष्क में किस प्रकार की तरंगें

उत्पन्न होती है

A. अल्फा तरंगें

B. बीटा तरंगें 

C. डेल्टा तरंगें

D. थीटा तरंगें 

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_VIMNliGdUen1
https://dl.doubtnut.com/l/_se2sFFwfxOh0


वीडियो उत्तर देखें

11. के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र में माइलिनेटेड तंतु ............बनाते हैं

जबकि नॉन माइलिनेटेड तंतु कोशिकायें . ..बनाते हैं 

A. ग्रे पदार्थ, श्वेत पदार्थ 

B. श्वेत पदार्थ, ग्रे पदार्थ 

C. एपेन्डायमल कोशिकायें, तंत्रिका स्रावी कोशिकायें 

D. तंत्रिका स्रावी कोशिकायें एपेन्डायमल कोशिकायें

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_se2sFFwfxOh0
https://dl.doubtnut.com/l/_sJVRNGfwTEQN


12. खरगोश में पायी जाने वाली दो अतिरिक्त क्रे नियल

तन्त्रिकायें हैं

A. ग्लोसोफे रिन्जियल तथा हायपोग्लॉसल 

B. ग्लोसोफे रिन्जियल तथा स्पाइनल एसेसरी 

C. स्पाइनल एसेसरी तथा हायपोग्लॉसल

D. न्यूमोगेस्ट्रिक तथा हायपोग्लॉसल 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sJVRNGfwTEQN
https://dl.doubtnut.com/l/_2ytreMvW6qmV


13. तन्त्रिका तन्त्र की मुख्य क्रियात्मक इकाई है

A. न्यूरोग्लिया

B. तन्त्रिकाक्ष (Axon)

C.   न्यूरॉन

D. द्रुमाक्रति (Dendrites)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y4pvAC2KX0eo


14. निम्न में से कौनसी स्पाइनल तंत्रिका है 

A. हायपोग्लोसल

B. ट्रा ईजेमिनल 

C. ऑल्फे क्ट्री

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zRV5fPoRHQ21


15. कौनसा उदाहरण अनुबन्धित प्रतिवर्ती क्रिया का है 

A. सायकिल चलाना 

B. गर्म वस्तु के  सम्पर्क  में आने पर हाथ को उठा लेना 

C. भोजन की गंध आने पर मुँह में लार का आना 

D. प्याज के  काटने के  दौरान आँसुओं  का बहना 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_adpQtrysXHKH


16. यदि खरगोश की परानुकम्पी तंत्रिका काट दी जाये तो

उसके  हृदय की धड़कन

A. अप्रभावित रहेगी

B. घट जायेगी 

C. बढ़ जायेगी

D. बंद हो जायेगी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5iT84Gmg6nSo
https://dl.doubtnut.com/l/_QWaNBgAP3Kbd


17. मानव की II, VII, VIII, IX कपालीय तंत्रिकाओं के  नाम

क्रमशः हैं

A. ऑप्टिक, ऑडिटरी, फे शियल, हायपोग्लॉसल 

B. ओक्यूलोमोटर, ऑडिटरी, एब्ड्यूसेन्स, हायपोग्लॉसल 

C. ऑप्टिक, फे शियल, ऑडिटरी, ग्लॉसोफे रिन्जयल 

D. ऑप्टिक, फे शियल, एब्ड्यूसेन्स, ग्लॉसोफे रिन्जयल 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QWaNBgAP3Kbd


18. तंत्रिका आवेग संवहन में निम्न में से कौन से आयन्स का

जोड़ा आवश्यक होता है

A. सोडियम एवं कै ल्शियम 

B. कै ल्शियम एवं मैग्नीशियम 

C. सोडियम एवं पोटेशियम 

D. सोडियम एवं मैग्नीशियम 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dX2M6v6ShFw8
https://dl.doubtnut.com/l/_AsvvehURe9Kq


19. मायलीनेटेड तंत्रिका तन्तु में आवेग संचरण की दर

अत्यधिक उच्च होती है क्योंकि

A. सिनैप्स कम होते हैं 

B. क्रिया-विभव तीव्र एवं असंख्य होता है 

C. क्रिया-विभव नोड से नोड तक उछलकर जाता है ।

D. झिल्ली शीघ्र ही विधुवित हो जाती है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AsvvehURe9Kq


20. कर्ण अस्थियाँ ईयर ड्र म से किस क्रम में स्थित रहती हैं।

A. मैलियस, इनकस एवं स्टैपीज

B.   इनकस, मैलिगस एवं स्टैपीज 

C. मैलियस, स्टैपीज एवं इनकस 

D. स्टैपीज, इनकस एवं मैलियस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G9Ky5lrc9KxY


21. स्तनधारियों के  कान में मौजूद कर्ण अस्थियों को टिम्पैनम

से अन्दर की तरफ सही क्रम में लिखिए

A. मैलियस, इनकस एवं स्टैपीज

B.   इनकस, मैलियस एवं स्टैपीज 

C. मैलियस, स्टैपीज एवं इनकस 

D. स्टैपीज, इनकस एवं मैलियस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5iEYwqgPb8IY
https://dl.doubtnut.com/l/_KDLYI3Iz0x1u


22. बाहर से अन्दर की तरफ जाते हुए, कर्ण अस्थियों का

सही क्रम बताईये

A. मैलियस, इनकस एवं स्टैपीज

B.   इनकस, मैलिगस एवं स्टैपीज 

C. मैलियस, स्टैपीज एवं इनकस 

D. स्टैपीज, इनकस एवं मैलियस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KDLYI3Iz0x1u


23. शरीर में रसायन ग्राही होते हैं

A. प्रोप्रिओसेप्टर्स 

B. मीसनर्स कणिकायें 

C. घ्राण एवं स्वादेन्द्रियाँ 

D. स्वतंत्र तन्त्रिका सिरे 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WfTktLHr6ZvH


24. कौन जन्तु रेडार तंत्र का उपयोग अपने लक्ष्य के  ज्ञान हेतु

करता है 

A. पक्षी

B. चमगादड़

C. कु त्ता

D. चमगादड़ एवं कु त्ता 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9lb8VBUj8h2
https://dl.doubtnut.com/l/_MzHLxbgwIxIm


25. कॉर्टाई का अंग पाया जाता है

A. स्कै ला टिम्पैनाई 

B. हेलीकोट्रे मा 

C. रीजनर्स झिल्ली

D. स्कै ला मीडिया (कोक्लिया कै नाल) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. एनोस्मिया होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MzHLxbgwIxIm
https://dl.doubtnut.com/l/_cfxPyFZe88q1


A. कान के  रोग से सम्बन्धित 

B. आँख के  रोग से सम्बन्धित 

C. जिव्हा के  रोग से सम्बन्धित 

D. घ्राण संवेदना का हास 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. मेम्ब्रेनस लेबरिन्थ सम्बन्धित होती है 

A. श्रवण से

https://dl.doubtnut.com/l/_cfxPyFZe88q1
https://dl.doubtnut.com/l/_tLvz3OJ7fD68


B. संतुलन से 

C. ध्वनि उत्पादन से 

D. श्रवण तथा संतुलन से 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. संवेदांग 

A. रिफलेक्स आर्क  का पहला खण्ड है 

B. तन्त्रिका आवेग को प्रारम्भ करता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_tLvz3OJ7fD68
https://dl.doubtnut.com/l/_3XgUASaGVKRM


C. के वल एक प्रकार के  उद्दीपन को ही प्रतिउत्तरित करते

हैं

D. उपरोक्त सभी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. कौन से संवेदी अंग मछलियों की विशेषता हैं

A. ऑप्टिक अंग

B. ऑल्फै क्ट्री  अंग 

https://dl.doubtnut.com/l/_3XgUASaGVKRM
https://dl.doubtnut.com/l/_ePImRo3Pcrrp


C. पेशी तंत्र

D. लेट्रल लाइन संवेदी अंग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. कर्ण सर्वाधिक संवेदी होता है

A. 20 चक्र/सैकण्ड 

B. 1,000 चक्र/सैकण्ड

C. 10,000 चक्र /सैकण्ड 

https://dl.doubtnut.com/l/_ePImRo3Pcrrp
https://dl.doubtnut.com/l/_pAHZOWLdHmJI


D. 40,000 चक्र /सैकण्ड 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. स्तनियों में लैक्राइमल ग्रन्थि किसके  स्रावण से सम्बन्धित

होती है

A. हॉर्मोन

B. पाचक रस 

C. एन्जाइम

https://dl.doubtnut.com/l/_pAHZOWLdHmJI
https://dl.doubtnut.com/l/_RmCAdJjTxZfb


D. अश्रु मैलियस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. मध्य कर्ण में उपस्थित कर्ण अस्थियों के  क्या नाम हैं?

A. आर्टीकु लर, हायोमेन्डीबुलर एवं क्वाड्रे ट 

B. क्वाड्रे ट, आर्टीकु लर एवं हायोमेन्डीबुलर 

C. आर्टीकु लर, क्वाड्रे ट एवं हायोमेन्डीबुलर 

D. क्वाड्रे ट, हायोमेन्डीबुलर एवं आर्टीकु लर

https://dl.doubtnut.com/l/_RmCAdJjTxZfb
https://dl.doubtnut.com/l/_MzIOBUfsrhXq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MzIOBUfsrhXq

